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प्रायिकता एवं प्रायिकता बंटन

पाठ्यपुस्तक के  उदहारण

1. यदि  और  हो

तो ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , p(B) =
6

11

5

11
P (A ∪ B) = 7/11

P (A ∩ B)
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2. यदि  और  हो

तो ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , p(B) =
6

11

5

11
P (A ∪ B) = 7/11

p(A /B)

3. यदि  और  हो

तो ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , p(B) =
6

11

5

11
P (A ∪ B) = 7/11

P (B /A)

4. एक प्रशिक्षक के  पास 300 सत्य / असत्य प्रकार के  आसान प्रश्न , 200

सत्य / असत्य प्रकार के  कठिन प्रश्न , 500 बहुविकल्पीय प्रकार के  आसान

प्रश्न तथा 400 बहुविकल्पीय प्रकार के  कठिन प्रश्नो का संग्रह है यदि प्रश्नो के
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https://dl.doubtnut.com/l/_tQGUAzU2C788
https://dl.doubtnut.com/l/_RnYxdTazbN8q


संग्रह में से एक प्रश्न यादृच्छया चुना जाए तो इस प्रश्न के  आसान होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि यह प्रश्न बहु -विकल्पीय प्रश्न है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है निम्न प्रय्तेक अवस्था में

 ज्ञात कीजिए (i ) A : तीसरी उछाल पर चित B : पहली दोनों

उछालो पर चित

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B)

6. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है निम्न प्रय्तेक अवस्था में

 ज्ञात कीजिए A : कम से कम दो चित B : अधिकतम दो चित

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_RnYxdTazbN8q
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7. एक सिक्के  को तीन बार उछाला गया है निम्न प्रय्तेक अवस्था में

 ज्ञात कीजिए A : अधिकतम दो पट B : कम से कम एक पट

वीडियो उत्तर देखें

P (A /B)

8. दो पासे फे के  जाते है। उनके  ऊपर आये अंको का योग 9 होने की प्रायिकता

ज्ञात करे यदि यह मालूम है की पहले पासे पर सदा 5 आता है।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक काले तथा एक लाल पासे को क्रम में उछाला गया है तब 

पासो पर प्राप्त अंको का योग 8 होने की सप्रतिबन्ध प्रायिकता ज्ञात कीजिए ,

यदि यह ज्ञात है कि लाल पासे पर प्रकट अंक 4 से कम है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WLpvc7yK2Eu0
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10. एक पासे को तीन बार उछाला गया है इस प्रयोग से सम्बंधित घटनाओ A

व B को निम्न प्रकार परिभाषित किया गया है : A : तीसरी उछाल पर अंक 4

का प्रकट होना ,B : पहली दो उछालो पर क्रमश 6 तथा 5 प्रकट होना इस

अवस्था में P (A //B ) ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पासे को उछालने के  परीक्षण पर विचार कीजिए। यदि पासे पर प्राप्त

अंक 3 या 3 गुणज हो , तो पासे को पुन : उछाला जाता है तथा यदि घटना

'न्यूनतम एक पासे पर संख्या 3 प्रकट होना' दिया गया है तो घटना सिक्के  पर

पट आना की सप्रतिबन्ध प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें
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12. एक थैले में 10 सफ़े द और 15 काली गेंद है। दो गेंदे एक के  बाद एक

निकली जाती है और पहली गेंद दूसरी के  निकालने से पहले वापस नहीं रखी

जाती है तब पहली गेंद के  सफ़े द तथा दूसरी गेंद के  काली होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

13. 52 पतों की अच्छी तरफ फै टी गई ताशा गद्दी में से एक एक करके  तीन

पते बिना प्रतिस्थापन के  निकाले गए । इनमे से पहले दो पतों का बादशाह

तथा तीसरे पते का बेगम होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14. घटनाएँ  A तथा B इस प्रकार की है कि

 तथा नहीं या B - नहीं ) =1P (A) = 1/2, P (B) = 7/12 P (A −

https://dl.doubtnut.com/l/_bqVZQ3Fyyv1W
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/4 तब क्या A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है ?

वीडियो उत्तर देखें

15. एक न्याय्य सिक्के  और एक अनभिनत पासे को उछाला गया A घटना

सिक्के  पर चित प्रकट होना । तथा B घटना पासे पर अंक 3 प्रकट होना को

निरूपित करते है निरीक्षण कीजिए कि घटनाएँ  A और B स्वतंत्र या नहीं

वीडियो उत्तर देखें

16. एक पासे पर अंक 1 ,2 ,3 लाल रंग से तथा 4 ,5 ,5 हरे रंग से लिखे गए है

इस पासे को उछाला गया है माना A घटना अंक सम है तथा B घटना अंक

लाल है की निरूपित करते है क्या घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JoGN5H8IbOfM
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17. एक पासे को एक बार उछाला गया है माना A घटना पासे पर प्राप्त अंक 3

के  गुणज होना , तथा B घटना पासे पर प्राप्त अंक सम होना को निरूपित

करते है क्या घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. घटनाएँ  A तथा B इस प्रकार की है कि B ) = 3

/5 तथा p (B ) =r तथा r ज्ञात कीजिए यदि (i ) ये घटनाएँ  परस्पर अपवर्जी है

वीडियो उत्तर देखें

p(A) = , P (A ∪
1

2

19. घटनाएँ  A तथा B इस प्रकार की है कि B ) = 3

/5 तथा p (B ) =r तथा r ज्ञात कीजिए यदि ये घटनाएँ  स्वतंत्र है।

वीडियो उत्तर देखें

p(A) = , P (A ∪
1

2
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20. तीन सिक्को को उछाला गया है माना A घटना तीन चित या तीन पट

प्राप्त होना , B घटना कम से कम दो चित प्राप्त होना तथा C घटना अधिकतम

दो चित प्राप्त होना , को निरूपित करते है है ज्ञात कीजिए कि निम्न युग्मो (A

,B ) ,(A ,C ) तथा (B ,C ) में से कौन - कौन से स्वतंत्र घटनाएँ  है कौन - कौन

से युग्म आश्रित घटनाएँ  है ?

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि किसी याडच्चीक प्रयोग से संबंध A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है तो सिद्ध

कीजिए : तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄A
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22. यदि किसी याडच्चीक प्रयोग से संबंध A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है तो सिद्ध

कीजिए : A तथा  स्वतंत्र घटनाएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄B

23. यदि किसी याडच्चीक प्रयोग से संबंध A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है तो सिद्ध

कीजिए :  तथा  भी स्वतंत्र घटनाएँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

¯̄̄A ¯̄̄B

24. यदि A और B स्वंतत्र घटनाएँ  है तो सिद्ध कीजिए कि A या B में से

न्यूनतम एक के  होने की प्रायिकता =1-P(A')P(B').

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_P5tZ8CcpluVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8EZbyTPjk0mo
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25. किसी कक्षा के  दो तिहाई विधर्थी लड़के  है तथा शेष लड़किया है किसी के

प्रथम श्रेणी प्राप्त करने की प्रायिकता 0 .25 व लड़के  के  प्रथम श्रेणी प्राप्त

करने की प्रायिकता 0 .28 है तब याद्च्छया चुने गए किसी विधार्थी के  प्रथम

श्रेणी प्राप्त करने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

26. एक बोल्ट बनाने के  कारखाने में मशीने ( यंत्र ) A ,B और C , कु ल

उत्पादन का क्रमश : 25 % , 35 % और 40 % बोल्ट बनाती है इन मशीनों

के  उत्पादन का क्रमश : 5 ,4 और 2 प्रतिशत त्रुटिपूर्ण है बोल्टो के  कु ल

उत्पादन में से एक बोल्ट याद्च्छया निकाला जाता है और वह त्रुटिपूर्ण पाया

जाता है इसकी क्या प्रायिकता है कि बोल्ट मशीन B द्वारा B द्वारा बनाया गया

है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v3VD8S5tXUki
https://dl.doubtnut.com/l/_ij0QCO3o1Lip


27. तीन सर्वसम डिब्बे I ,II और III दिए गए है। जहाँ प्रत्येक डिब्बे में दो सिक्के

है डिब्बे I में दोनों सिक्के  सोने के  है डिब्बे II में दोनों सिक्के  चांदी के  है और

डिब्बे III में एक सोने और एक चांदी का सिक्का निकलता है यदि निकाला

गया सिक्का सोने का है तो इस बात की क्या प्रायिकता है की डिब्बे में दू सरा

सिक्का भी सोने का है ?

वीडियो उत्तर देखें

28. एक व्यक्ति के  बारे  में ज्ञात है की वह 4 में से 3 बार सत्य बोलता है वह

एक पासे को उछालता है और बतलाता है कि पासे पर आने वाली संख्या

वास्तव में 6 है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xMNjcnDVm2kD
https://dl.doubtnut.com/l/_ExzUrE1qzfa4


29. मानाकि एक एच । आई । वी , परिक्षण की विश्वसनीयता निम्नलिखित

प्रकार से निर्दिष्ट की गई है एच। आई , वी पॉजिटिव व्यक्तियों के  लिए परीक्षण

90 % पता लगाने में और 10 % पता न लगाने में सक्षम है एच , आई , वी से

स्वतंत्र व्यक्तियो के  लिए परीक्षण 99 % सही पता लगाता है यानि एच्।, आई ,

वी पॉजिटिव बताता है एक बड़ी जनसँख्या जिसमे 0 .1 % व्यक्ति एच् , आई ,

वी ग्रसित है में से एक व्यक्ति यादुच्छ्या चुना जाता है और उस का परिक्षण

किया जाने पर रोगविज्ञानी एच्। आई , वी की उपस्थिति बताता है क्या

प्रायिकता है कि वह व्यक्ति वास्तव में एच् , आई , वी ग्रस्त है

वीडियो उत्तर देखें

30. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बटन नीचे दिया गया है।

 ज्ञात कीजिए

(i ) K

https://dl.doubtnut.com/l/_X0bmoiKJjfCG
https://dl.doubtnut.com/l/_XkOwPW9vjKEn


वीडियो उत्तर देखें

31. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बटन नीचे दिया गया है।

 ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (X < 6)

32. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बटन नीचे दिया गया है।

 ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (X ≥ 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_XkOwPW9vjKEn
https://dl.doubtnut.com/l/_HFv4UzPuWlIF
https://dl.doubtnut.com/l/_l7GfVC3z5tMy


33. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता बटन नीचे दिया गया है।

 ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (0 < X < 5)

34. ताश के  52 पत्तो की एक भली भाँति फें टी गई गड्डी में से तीन पते निकाले

गए है इक्को की संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

35. एक सिक्के  को इस प्रकार अभिनत किया गया है कि सिक्के  पर चित

आने कि संभावना पट आने की अपेक्षा तीन गुना है यदि सिक्के  को दो बार

https://dl.doubtnut.com/l/_pt80skIkiOkA
https://dl.doubtnut.com/l/_KUJ01BBskmys
https://dl.doubtnut.com/l/_kzjmqfANltM7


उछाला जाता हो तो पटो की संख्या के  लिए प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

36. तीन सिक्को को एक साथ उछाला गया है सिक्को पर चितो की संख्या

को यद्च्छिक चर X मानते हुए X का माध्य ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

37. ताशा के  52 पतो की एक अच्छी प्रकार से फे डी गई गद्दी में से दो उत्तरोत्तर

प्रतिस्थापन के  साथ निकाले जाते है। इक्को की संख्या का प्रायिकता बटन

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kzjmqfANltM7
https://dl.doubtnut.com/l/_mHoikEtARFso
https://dl.doubtnut.com/l/_2NcmVSQb1by0


38. दो पासो को एक साथ उछाला गया है , यदि X अंक 6 प्रास करने की

संख्याओ को व्यक करता है , तो X का प्रसारण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

39. प्रथम छ : धनुपूणाको में से दो संख्याएँ  याद्च्छया ( बिना प्रतिस्थापन )

चुनी जाती है माना X दोनों संख्याओ में से बड़ी संख्या को व्यक्त करता है तब

X का प्रसारण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

40. एक कक्षा में 15 छात्र है जिनकी आयु 14 ,17 ,15 , 14 ,21 ,17 ,19 ,20 ,16

,18 ,20 ,18 ,20 ,17 ,16 ,19 , और 20 , वर्ष है एक छात्र को इस प्रकार चुना

गया की प्रत्येक छात्र के  चुने जाने की संभावना समान है तथा चुने गए छात्र

https://dl.doubtnut.com/l/_g8rmJgbPTZ9L
https://dl.doubtnut.com/l/_WeRglLTtnBdi
https://dl.doubtnut.com/l/_1vSaTXy49r5Q


की आयु X को लिखा गया यद्च्छिक चर X का प्रायिकता बटन क्या है X का

माध्य , प्रसरण व मानक विचलन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

41. पासो के  एक जोड़े को 7 बार फे का गया है यदि पासो पर प्राप्त अंको का

योग 7 होना सफलता मानी जाए तो क्या प्रायिकता है (i ) कोई सफलता नहीं

वीडियो उत्तर देखें

42. पासो के  एक जोड़े को 7 बार फे का गया है यदि पासो पर प्राप्त अंको का

योग 7 होना सफलता मानी जाए तो क्या प्रायिकता है (ii ) छ : सलफताए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1vSaTXy49r5Q
https://dl.doubtnut.com/l/_0PUiUFCiRPvO
https://dl.doubtnut.com/l/_Dw12aMLcRom1


43. पासो के  एक जोड़े को 7 बार फे का गया है यदि पासो पर प्राप्त अंको का

योग 7 होना सफलता मानी जाए तो क्या प्रायिकता है (iii ) कम से कम छ :

सफलताएँ

वीडियो उत्तर देखें

44. पासो के  एक जोड़े को 7 बार फे का गया है यदि पासो पर प्राप्त अंको का

योग 7 होना सफलता मानी जाए तो क्या प्रायिकता है (iv ) अधिकतम छ :

सफलताएँ

वीडियो उत्तर देखें

45. एक अनभिनत पासे को बार बार तब तक उछाला जाता है जब तक की

उस पर 6 अंक तीन बार प्राप्त नहीं हो जाता इस बात की क्या प्रायिकता है की

https://dl.doubtnut.com/l/_cZCjRHGzaoj4
https://dl.doubtnut.com/l/_7DdwvChrc3wd
https://dl.doubtnut.com/l/_AMfnRARuuqFX


पासे पर तीसरा 6 का अंक उसे छठी बार उछालने पर प्राप्त होता है

वीडियो उत्तर देखें

46. एक न्याय सिक्के  को 5 बार उछाला गया कम से कम 3 चित प्राप्त करने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

47. एक पासे को 6 बार उछाला गया है यदि पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना

' एक सफलता है तो निम्नलखित की प्रायिकताएँ  क्या होगी ? तथ्यः : 5

सफलताएं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AMfnRARuuqFX
https://dl.doubtnut.com/l/_47J03SJqebCM
https://dl.doubtnut.com/l/_0tAlILfvDz1g


48. एक पासे को 6 बार उछाला गया है यदि पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना

' एक सफलता है तो निम्नलखित की प्रायिकताएँ  क्या होगी ? कम से कम 5

सफलताएं

वीडियो उत्तर देखें

49. एक पासे को 6 बार उछाला गया है यदि पासे पर विषम संख्या प्राप्त होना

' एक सफलता है तो निम्नलिखित की प्रायिकताएँ  क्या होगी ? अधिकतम 5

सफलताएं

वीडियो उत्तर देखें

50. एक व्यक्ति के  लक्ष्य भेदन की प्रायिकता 1/4 है वह कम से कम कितनी

बार गोली की लक्ष्य को कम से कम एक बार भेदने की प्रायिकता 2 /3 से

https://dl.doubtnut.com/l/_DtmJ5uN0nwBE
https://dl.doubtnut.com/l/_Px6hYjAEr8zz
https://dl.doubtnut.com/l/_hqsUrURMCasq


पाठ्यपुस्तक के  विविध उदहारण

अधिक हो

वीडियो उत्तर देखें

51. एक व्यक्ति के  एक कदम आगे चलने की प्रायिकता 0 .4 तथा एक कदम

पीछे हटने की प्रायिकता 0 .6 है इस बात की क्या प्रायिकता है की ग्यारह

कदमो में पश्चात वह व्यक्ति शुरूआती बिं दु  से एक कदम दूर है ?

वीडियो उत्तर देखें

1. A और B एकान्तरत : एक पासे के  जोड़े को उछालते है यदि B के  7 फे कने

से पहले A ,6 फे कता है तब A जीतता है तथा यदि A के  फे कने से पहले बी ,7

https://dl.doubtnut.com/l/_hqsUrURMCasq
https://dl.doubtnut.com/l/_eee5IkfJSTDt
https://dl.doubtnut.com/l/_ESVTzEt381zX


फे कता है तब B जीतता है यदि A खेलता प्रारंभ करे तो A के  जितने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक द्वितीय कम के  सारणिक का प्रत्येक अवयव शून्य या एक तो

सारणिक का मान धनात्मक होने की क्या प्रायिकता है ? ( यह मानते हुए की

सरणिक के  प्रत्येक अवयव को स्वतंत्र रूप से चुना जा सकता है तथा प्रत्येक

के  चुने जाने की प्रायिकता 1 /2 है

वीडियो उत्तर देखें

3. द्विपद बटन B (1 ,1 /3 ) का माध्य ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ESVTzEt381zX
https://dl.doubtnut.com/l/_tZLeAZ2Rr2le
https://dl.doubtnut.com/l/_XDyITM8VgsJG


अन्य महत्वपूर्ण उदाहरण

1. यदि E तथा F दो घटनाएँ  है जबकि - 

तथा  तब  तथा P (F / E )` का मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 3/8, P (F ) = 5/8

(P (E ∪ F ) = 3/4 P (E/F )

2. एक कक्षा में 30 % विधार्थी भैतिकी में ,,25 % गणित में तथा 10 % दोनों

विषयो में फे ल होते है एक छात्र यदृच्छया चुना जाता है तब प्रायिकता ज्ञात

कीजिए जब छात्र गणित में फे ल होता है यदि भैतिकी में फे ल हो चूका है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w86rUz1Mcjkt
https://dl.doubtnut.com/l/_GtfBdVUr6Sci


3. एक डिब्बे ,में 15 कार्ड रखे है इन पर 1 से 15 तक के  अंक अंकित है इस

डिब्बे से एक कार्ड याद्च्छया निकाला गया कार्ड पर 10 से छोटी, 3 की

विभाज्य संख्या होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4. एक अच्छी तरह फै टी हुई 52 पतो की ताशा की गुड़ी से दो पते क्रमागत

खींचने पर प्रत्येक बार हुकु म का पता खींचने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

जबकि पते को प्रथम बार खींचने के  बाद वापस न रखा गया हो।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो सिक्के  उछाले जाते , तो चित आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि

यह ज्ञात है की कम से कम एक चित प्रास हुआ है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_wnMhXTQA8279
https://dl.doubtnut.com/l/_lpqu89CrrrHW
https://dl.doubtnut.com/l/_FxSjTS4w1O7m


वीडियो उत्तर देखें

6. एक न्याय पासे को उछाला गया है घटनाओ

 और  के  लिए ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = {2, 4, 6} = B{3, 4} C = {1, 2, 3, 4}

P( )
B

A

7. एक न्याय पासे को उछाला गया है घटनाओ

 और  के  लिए ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = {2, 4, 6} = B{3, 4} C = {1, 2, 3, 4}

P( )
c

A

https://dl.doubtnut.com/l/_FxSjTS4w1O7m
https://dl.doubtnut.com/l/_sdi5Cf8OeEwY
https://dl.doubtnut.com/l/_QCmerq1xm6Ff


8. एक न्याय पासे को उछाला गया है घटनाओ

 और  के  लिए ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

A = {2, 4, 6}B = {3, 4} C = {1, 2, 3, 4}

P( )
A ∪ B

C

9. एक अच्छी तरफ फै टी हुई ताश की गडडी से बिना प्रतिस्थापित किये एक

के  बाद दूसरा पता निकले जाते है तो दोनों के  इक्का होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. एक ताशा की गुड्डी में से एक पता निकलने पर दरबारी पता आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि वह काला पता हो -

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3nH0Em1bVpk
https://dl.doubtnut.com/l/_PudlFpyQWBrs
https://dl.doubtnut.com/l/_1VlPbbvW44NJ


वीडियो उत्तर देखें

11. यदि दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि  तथा 

 क्या घटनाएँ  A तथा B स्वतंत्र है

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3

P (A ∪ B) =
2

3

12. एक अनभिनत ( unbiased ) पासे को दो बार उछाला गया मान ले A

घटना पहली उछाल पर विषम संख्या प्राप्त होना और B घटना द्वितीय उछाल

पर विषम संख्या प्राप्त होना दर्शाते है घटनाओ A और B के  स्वतंत्र का परीक्षण

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_1VlPbbvW44NJ
https://dl.doubtnut.com/l/_x8YuGu6a68yy
https://dl.doubtnut.com/l/_uTUjsnKiAfxP


13. ताशा के  52 पत्तो कि एक सुमिशित गुड्डी से एक पत्ता यदृच्छता निकाला

जाता है निम्नलिखित में से किन दशाओ में घटनाएँ  E और F स्वतंत्र है ? (i ) E

: ' निकला गया हुकु म का है F : ' निकाल गया पत्ता इक्का है

वीडियो उत्तर देखें

14. ताशा के  52 पत्तो कि एक सुमिशित गुड्डी से एक पत्ता यदृच्छता निकाला

जाता है निम्नलिखित में से किन दशाओ में घटनाएँ  E और F स्वतंत्र है ? (ii ) E

: निकाल गया पत्ता काले रंग का है F : निकाल गया पत्ता एक बादशाह है

वीडियो उत्तर देखें

15. ताशा के  52 पत्तो कि एक सुमिशित गुड्डी से एक पत्ता यदृच्छता निकाला

जाता है निम्नलिखित में से किन दशाओ में घटनाएँ  E और F स्वतंत्र है ? (iii )

https://dl.doubtnut.com/l/_FFOqciIIs2vA
https://dl.doubtnut.com/l/_bqzmZZhbwQM1
https://dl.doubtnut.com/l/_H3XxPMqtIAjV


E : निकाला गया पत्ता एक बादशाह या एक बेगम है F : निकाल गया पत्ता के

बेगम या एक गुलाम है

वीडियो उत्तर देखें

16. एक पासे को दो बार उछाला गया , प्रथम उछाल में एक विषम संख्या

जबकि द्वितीय उछाल में एक सम संख्या प्रास होती है जाँच कीजिए क्या यह

घटनाएँ  स्वतंत्र है

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी कारखाने में मशीन A 60 % मशीन B , 40 % वस्तुओ का उत्पादन

करती है मशीन A और B द्वारा उत्पादित वस्तुओ के  ख़राब बनने कि मात्रा

क्रमश : 2 % और 5 % है यदि यदचछता एक वास्तु का चयन किया जाता है

तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि चयनित वस्तु खराब है

https://dl.doubtnut.com/l/_H3XxPMqtIAjV
https://dl.doubtnut.com/l/_P6P8tOptNSVK
https://dl.doubtnut.com/l/_33cK9CEGUrjn


वीडियो उत्तर देखें

18. एक थैले में 3 सफ़े द और 6 काली गेंद है तथा दूसरे थैले में 6 सफ़े द और

3 काली गेंद है यदृच्छयता एक थैले का चयन किया जाता है और उसमे से

एक गेंद निकाली जाती है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाली गई सफ़े द रंग

की है।

वीडियो उत्तर देखें

19. किसी व्यक्ति में एक निर्माण कार्य का ठेका लिया है हड़ताल होने की

प्रायिकता 0 .65 है हड़ताल न होने की तथा हड़ताल होने की स्थितियों में

निर्माण कार्य के  समयानुसार पूर्ण होने की प्रायिकताएँ  क्रमश : 0 .80 तथा 0

.32 है निर्माण कार्य के  समयानुसार पूर्ण होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_33cK9CEGUrjn
https://dl.doubtnut.com/l/_4ksZi5uH7x7i
https://dl.doubtnut.com/l/_iWxrt4DUodYV


20. थैला A में 2 सफ़े द और 3 लाल गेंद है तथा थैला B में 4 सफ़े द और 5

लाल गेंद है याद्च्छया एक थैले में से एक गेंद निकाली जाती है जो की लाल

रंग की है इस गेंद को थैले B में से निकाले जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

21. एक बक्सा में 2 सोने और 3 चाँदी के  सिक्के  है दू सरे बक्क्सो में 3 सोने व

चाँदी के  सिक्के  है याद्च्छया एक बक्से का चयन किया जाता है और उसमे से

एक सिक्का निकला जाता है यदि निकाला गया सिक्का सोने का है तब

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की वह सिक्का दूसरे बक्से से निकाला गया था

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iWxrt4DUodYV
https://dl.doubtnut.com/l/_dvoRgqnYLW7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_IWmGFWg75ryy


22. एक कम्पनी के  पास स्कू टर बनाने के  दो कारखाने है कारखाने I में 70 %

स्कू टर तथा कारखाने II में 30 % स्कू टर बनते है कारखाने I में 80 % स्कू टर

मानक स्तर एवंम कारखाने II में 90 % स्कू टर मानक स्तर स्कू टर है यदृच्छया

चुना जाता है तथा वह मान स्तर का पाया जाता है। प्रायिकता ज्ञात कीजिए

की यह कारखाने II में निर्मित था ।

वीडियो उत्तर देखें

23. एक पासे को दो बार उछालने में 6 प्राप्त करने की संख्या 'X ' का

प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TqmuBMKvww5S
https://dl.doubtnut.com/l/_DFnhvk9LrIbd


24. एक अनभिनत पसे को तीन बार उछाला जाता है यदि 6 प्राप्त करना एक

सफलता हो तो सफलताओ की संख्या 'X ' का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

25. यद्च्छिक चर 'X ' निम्नलिखित प्रायिकता बटन रखता है

वीडियो उत्तर देखें

26. यद्च्छिक चर 'X ' का प्रायिकता बटन दिया गया , तब 'X ' का माध्य तथा

प्रसारण ज्ञात कीजिए प्रायिकता बटन

https://dl.doubtnut.com/l/_smRXMT5PlgIr
https://dl.doubtnut.com/l/_scc6W02EQlXA
https://dl.doubtnut.com/l/_JAxw0POx0zZz


वीडियो उत्तर देखें

27. प्रायिकता बटन से यद्च्छिक चर का माध्य तथा प्रसरण ज्ञात कीजिए यदि

- 

वीडियो उत्तर देखें

x −2 −1 0 1 2 3

P (X) 0.10 0.20 0.30 0.20 0.15 0.05

28. एक याद्च्छिक चर X का प्रायिकता बटन निम्नलिखित तालिका में दिया

गया है  प्रसरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x 2 3 4

P (X) 0.3 0.4 0.3

https://dl.doubtnut.com/l/_JAxw0POx0zZz
https://dl.doubtnut.com/l/_bJc7N6Vx5QSL
https://dl.doubtnut.com/l/_wZ8AU3N2Hkvs


29. यदि n तथा p एक द्विपद बटन के  प्राचल है तथा r सफलताओ की संख्या

है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि 

वीडियो उत्तर देखें

n = 8, p = , r = 5
1

3

30. 10 सिक्के  एक साथ उछाले गये है कम से कम 7 सिक्को के  चित आने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. छ : पासे 729 बार फे के  जाते है ज्ञात कीजिए कि कम से कम तीन पासे

पर 5 या 6 कितनी बार बतायेगे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wd34y5QtSK9b
https://dl.doubtnut.com/l/_mUPf0ajijhvp
https://dl.doubtnut.com/l/_eKnm7zEPHSii
https://dl.doubtnut.com/l/_nYJDlJLj84Iq


32. एकांतरत छ : सिक्के  उछालने पर प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए - तीन चित

आये

वीडियो उत्तर देखें

33. एकांतरत छ : सिक्के  उछालने पर प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए - एक भी

चित न आये

वीडियो उत्तर देखें

34. एकांतरत छ : सिक्के  उछालने पर प्रायिकताएँ  ज्ञात कीजिए - कम से कम

एक चित आये

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nYJDlJLj84Iq
https://dl.doubtnut.com/l/_NQ2egm6D2FWx
https://dl.doubtnut.com/l/_qWHZrWIm4Frk
https://dl.doubtnut.com/l/_NOo7Ee90Z7os


35. एक सिक्के  को n बार उछाला जाता है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

चित के वल विषम उछालो में ही प्रास होता है

वीडियो उत्तर देखें

36. तीन थेलो में क्रमश : 6 लाल 4 काली , 4 लाल 6 काली , 5 लाल 4

काली गेंद राखी है याद्च्छया एक थैले का चुनाव कर उसमे से 1 गेंद निकाली

जाती है यदि निकाली गई गेंद लाल हो तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

37. ताशा के  52 पतो कि एक गुड्डी में से एक पता गुम हो गया है शेष पतो में से

दो पते निकाले तथा पाया कि दोनों पते पान के  है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि

गुम हुआ पता पान का था ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_NOo7Ee90Z7os
https://dl.doubtnut.com/l/_ACnKotaVMZQw
https://dl.doubtnut.com/l/_YcGf7KeZW2cn


वीडियो उत्तर देखें

38. तीन सिक्के  एक साथ उछाले गये उनके  अधिकतम चित्त आने का

प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

39. एक पासे के  युग्म को 7 बार फे का जाता यदि 7 का योग प्राप्त होना एक

सफलता माना जाता है तब प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि सफलता प्राप्त न हो

वीडियो उत्तर देखें

40. एक पासे के  युग्म को 7 बार फे का जाता यदि 7 का योग प्राप्त होना एक

सफलता माना जाता है तब प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि 6 सफलता प्राप्त हो

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_YcGf7KeZW2cn
https://dl.doubtnut.com/l/_qqqklHmfDBfn
https://dl.doubtnut.com/l/_e6kojl0KxLxe
https://dl.doubtnut.com/l/_Q76PQoVfj03b
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वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  और  हो तो

 ज्ञात करो।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
7

13

9

13
P (A ∩ B) =

4

13

P( )
A

B

2. यदि  और  हो तो  ज्ञात

करो

वीडियो उत्तर देखें

P (B) = 0.5 P (A ∩ B) = 0.32 P( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_Q76PQoVfj03b
https://dl.doubtnut.com/l/_VzpdKkxFK8aZ
https://dl.doubtnut.com/l/_c9IdE36rsO4U


3. यदि  और  हो तो P 

 ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

2P (A) = P (B) =
5

13
P( ) =

A

B

2

5

(A ∪ B)

4. यदि  और  हो तो

 तथा  ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.6P (B) = 0.3 P (A ∩ B) = 0.2

P( )
A

B
P( )

B

A

5. यदि  और  हो तो

ज्ञात करो - 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P( ) = 0.4
B

A

P (A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_qmjsqoaA5wbv
https://dl.doubtnut.com/l/_89quhqWuPgF8
https://dl.doubtnut.com/l/_aUvpt2rEF1NP


6. यदि  और  हो तो

ज्ञात करो - 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P( ) = 0.4
B

A

P( )
A

B

7. यदि  और  हो तो

ज्ञात करो 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.8, P (B) = 0.5 P( ) = 0.4
B

A

P (A ∪ B)

8. एक परिवार में दो बच्चे है यदि यह ज्ञात हो कि दोनों बच्चो में से कम से

कम एक बच्चा लड़का है तो दोनों बच्चो के  लड़का होने जो प्रायिकता ज्ञात

करो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6IZIhi4cTn00
https://dl.doubtnut.com/l/_RwhMfGIVWRmt
https://dl.doubtnut.com/l/_3RQaVf9bNdSJ


9. दो सिक्को को एक बार उछाला गया है इस से संबंधित घटनाओ A व B

को निम्न प्रकार परिभाषित किया गया है : A : एक सिक्के  पर पट प्रकट होता

है , B एक सिक्के  पर चित प्रकट होता है ,निम्न प्रत्येक अवस्था में P(A/B)
ज्ञात

करो

वीडियो उत्तर देखें

10. दो सिक्को को एक बार उछाला गया है इस से संबंधित घटनाओ A व B

को निम्न प्रकार परिभाषित किया गया है : A : कोई पर प्रकट नहीं होता है , B

कोई चित प्रकट नहीं होता है निम्न प्रत्येक अवस्था में  ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

P( )
A

B

https://dl.doubtnut.com/l/_3RQaVf9bNdSJ
https://dl.doubtnut.com/l/_XiSltRGyxbRy
https://dl.doubtnut.com/l/_i1JfSVs9QpE6


11. एक पारिवारिक चित्र में माता , पिता व पुत्र याद्च्छया सीधी रेखा में खड़े है

इससे संबंध्द घटनाओ E व F को निम्न प्रकार परिभाषित किया गया E : पुत्र के

सिरे पर खड़ा है F : पिता मध्य में खड़े है  ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

P( )
E

F

12. एक पासे को उछाला गया है घटनाओ

 के  लिए ज्ञात करो -

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 3, 5}, B = {2, 3}, C = {2, 3, 4, 5}

P (A /B), P (B /A)

13. एक न्यास पासे कि उछाला गया है घटनाओ

 के  लिए ज्ञात करो -A = {1, 3, 5}, B = {2, 3}, C = {2, 3, 4, 5}

https://dl.doubtnut.com/l/_RHikEVQSciVk
https://dl.doubtnut.com/l/_rUnJjRS6B8Rq
https://dl.doubtnut.com/l/_ckGKmqkTJl9U


वीडियो उत्तर देखें

P (A /C), P (C /A)

14. एक न्यास पासे कि उछाला गया है घटनाओ

 के  लिए ज्ञात करो -

वीडियो उत्तर देखें

A = {1, 3, 5}, B = {2, 3}, C = {2, 3, 4, 5}

P( ), P( )
A ∪ B

C

A ∪ B

C

15. यह दिया गया है कि दो पांसों को फे कने पर प्राप्त अंक भिन्न - भिन्न है दोनों

पोसो पर प्राप्त अंको का योग 4 होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ckGKmqkTJl9U
https://dl.doubtnut.com/l/_fWrBLdPbdiO0
https://dl.doubtnut.com/l/_q9YJy2vvRYcE
https://dl.doubtnut.com/l/_yI31X5193AUX


16. एक बक्से में दस कार्ड 1 से 10 तक अंक लिख कर रखे गए और उन्हें

अच्छी तरफ मिलाया गया इस बक्से में से एक कार्ड यदृच्छया निकाला गया ।

यदि यह ज्ञात हो कि निकाले गए कार्ड पर अंक 3 से अधिक है , तो इस अंक

के  सम होने कि क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

17. एक विधालय में 1000 विधार्थी है जिनमे से 430 लडकियां है वह ज्ञात है

कि 430 में से 10 % लड़कियाँ कक्षा XII में पढ़ती है क्या है यदि यह ज्ञात है

कि चुना गया विधार्थी लड़की है ?

वीडियो उत्तर देखें

18. एक पासे को दो बार उछाला गया तथा प्रकट हुए अंको का योग 6 पाया

गया अंक 4 के  कम से कम एक बार प्रकट होने की सप्रतिबन्ध प्रायिकता ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_yI31X5193AUX
https://dl.doubtnut.com/l/_4jAkJ39frmNs
https://dl.doubtnut.com/l/_Wv6rseUrwuAk
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कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

19. एक सिक्के  को उछालने के  परिक्षण पर विचार कीजिए । यदि सिक्के  पर

चित प्रकट हो , तो सिक्के  को पुन : उछाले परन्तु यदि सिक्के  पर प्रकट हो तो

एक पासे को फे के । यदि घटना कम से कम एक पट प्रकट होना का घटित की

सप्रतिबन्ध प्रायिकता ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि E तथा F , दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि-

 तथा  तब ज्ञातP (E) = 0.8, P (F ) = 0.6 P (E ∩ F ) = 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_Wv6rseUrwuAk
https://dl.doubtnut.com/l/_LREmbcKTCWMo
https://dl.doubtnut.com/l/_heWPzroL7ve2


कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P (E/F )

2. यदि E तथा F , दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि-

 तथा  तब ज्ञात

कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.8, P (F ) = 0.6 P (E ∩ F ) = 0.5

P (F /E)

3. यदि E तथा F दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि-

 तथा  तो ज्ञात कीजिए

कि- 

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (F ) =
1

3

1

4
P (E ∩ F ) =

1

5

P (E/F )

https://dl.doubtnut.com/l/_heWPzroL7ve2
https://dl.doubtnut.com/l/_blmoNo3Jt25Q
https://dl.doubtnut.com/l/_fONh4xEOFKfe


4. यदि E तथा F दो घटनाएँ  इस प्रकार है कि-

 तथा  तो ज्ञात कीजिए

कि-

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (F ) =
1

3

1

4
P (E ∩ F ) =

1

5

P (F /E)

5. यदि  तथा  तो

P  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.35, P (F ) = 0.45 P (E ∩ F ) = 0.65

(F /E)

6. यदि  तो ज्ञात कीजिए

- 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.4P (B) = 0.8P (B /A) = 0.6

P (A /B)

https://dl.doubtnut.com/l/_wO5GAJXUx3UZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UfBBUhKAg7PE
https://dl.doubtnut.com/l/_ldIg1eN0AyKU


7. यदि  तो ज्ञात कीजिए

- 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.4P (B) = 0.8P (B /A) = 0.6

P (A ∪ B)

8. यदि  तथा  तब

ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P( ¯̄̄A) = 0.7, P (B) = 0.7 P (B /A) = 0.5

P (A /B)

9. यदि  तथा  तब

ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P( ¯̄̄A) = 0.7, P (B) = 0.7 P (B /A) = 0.5

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_ldIg1eN0AyKU
https://dl.doubtnut.com/l/_iFiBNm8UIiEc
https://dl.doubtnut.com/l/_kberVfh2Bkt9
https://dl.doubtnut.com/l/_zURzXwJKW5CP


10. एक पासा दो बार फे का जाता है संख्याओ का योग 7 प्राप्त होता है

प्रतिबन्धी प्रायिकता ज्ञात कीजिए की संख्या 2 कम से कम एक बार आये

वीडियो उत्तर देखें

11. एक कक्षा में कु ल 80 विधार्थी है इनमे से 50 विधार्थियो ने गणित 40

विधार्थियो ने भौतिकी तथा 10 विधार्थियो ने दोनों विषय लिए है प्रायिकता

ज्ञात कीजिए यदृच्छया किसी छात्र को चुनने पर वह भौतिकी का विद्यार्थी हो

जबकि यह ज्ञात है की वह गणित का विधार्थी है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zURzXwJKW5CP
https://dl.doubtnut.com/l/_MakKU5ctCxz8
https://dl.doubtnut.com/l/_Py3f21zi3Q67


12. एक कॉलेज में 25% विधार्थी गणित में 15% विधार्थी रसायन शास्त्र में

तथा 10% विधार्थी गणित तथा रसायन शास्त्र दोनों में फे ल हो जाते है एक

विधार्थी यदृच्छया चुना जाता है तो - यदि वह रसायन शास्त्र में फे ल है तो

उसके  गणित में फे ल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

13. एक कॉलेज में 25% विधार्थी गणित में 15% विधार्थी रसायन शास्त्र में

तथा 10% विधार्थी गणित तथा रसायन शास्त्र दोनों में फे ल हो जाते है एक

विधार्थी यदृच्छया चुना जाता है तो - यह वह गणित में फे ल है तो रसायन

शास्त्र में फे ल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PxM45os1z5BX
https://dl.doubtnut.com/l/_PGKI58n3FZj2


14. यदि A तथा B इस प्रकार की घटनाएँ  है की

 तथा  तो 

 तथा  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.12, P (B) = 0.8 P (A ∩ B) = 0.4

P( )
A

B
P( )

B

A

15. यदि  और  तो

ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (F ) =
5

12

7

12
P (E ∪ F ) =

11

12

P (E ∩ F )

16. यदि  और  तो

ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (F ) =
5

12

7

12
P (E ∪ F ) =

11

12

P( )
E

F

https://dl.doubtnut.com/l/_VUbcVHohrGRa
https://dl.doubtnut.com/l/_AdcERbl6m6WW
https://dl.doubtnut.com/l/_qYaqthKyc2Lj


17. एक सफ़े द और एक पीले पांसे को उछाला गया है पांसों पर प्राप्त

संख्याओ का योग 8 होने सप्रतिबध प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि यह ज्ञात हो

की सफ़े द पांसे पर 4 प्रकट हुआ है

वीडियो उत्तर देखें

18. एक परिवार में दो बच्चे है A : दोनों बच्चे लड़किया है B : बच्चो में से कम

से कम के  लड़की है तब  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P( )
A

B

19. एक पांसे को फे कने पर ऊपर 3 से विभाज्य संख्या आने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए , यदि यह ज्ञात कीजिए की ऊपर के वल सम संख्या ही आ जाती

https://dl.doubtnut.com/l/_qYaqthKyc2Lj
https://dl.doubtnut.com/l/_cswW2FodufEI
https://dl.doubtnut.com/l/_SSoF3QHBQzxL
https://dl.doubtnut.com/l/_k42qM2rwhUsD
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है

वीडियो उत्तर देखें

20. दो पांसे एक साथ उछाले जाते है उतर आने वाले अंको का योगफल 11

होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि प्रथम पांसे पर 5 आता है

वीडियो उत्तर देखें

21. एक पांसा फे का गया है तो 1 से बड़ा अंक आने की प्रायिकता क्या होगी ,

यदि यह ज्ञात है कि ऊपर के वल विषम संख्या प्रास हुई है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_k42qM2rwhUsD
https://dl.doubtnut.com/l/_6yrIBn9IQCxT
https://dl.doubtnut.com/l/_WJ3e3F32okUr


1. यदि दो घटनाएँ  A तथा B इस प्रकार से है कि

 तथा  तो 

 ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 1/4, P (B) = 1/2 P (A ∩ B) = 1/8

P( ¯̄̄A ∩ ¯̄̄B)

2. यदि P (A ) = 0 .4 ,P (B ) = P व  तथा  और B

स्वतंत्र है तब P का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 0.6 A

3. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा  व 

तब ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

p(A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_WDzGOB6QtdPr
https://dl.doubtnut.com/l/_hUYhHrrACt4L
https://dl.doubtnut.com/l/_Xdpmajau4qkR


4. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा  व 

तब ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

P (A ∪ B)

5. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा  व 

तब ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

−P( )
A

B

6. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा  व 

तब ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3 P (B) = 0.4

p( )
B

A

https://dl.doubtnut.com/l/_Xdpmajau4qkR
https://dl.doubtnut.com/l/_fu36Iz3HDTaA
https://dl.doubtnut.com/l/_QRbD1ihZyqih
https://dl.doubtnut.com/l/_GWCsHE7OKl97


7. यदि A और B स्वत्रन्त्र घटनाएँ  है जहाँ 

तब ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P (A ∩ B)

8. यदि A और B स्वत्रन्त्र घटनाएँ  है जहाँ 

तब ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P(A ∩ ¯̄̄B)

9. यदि A और B स्वत्रन्त्र घटनाएँ  है जहाँ 

तब ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_GWCsHE7OKl97
https://dl.doubtnut.com/l/_lc7Xd2LQ0p0O
https://dl.doubtnut.com/l/_oiCEw2D6JJD9
https://dl.doubtnut.com/l/_CZqx6p7R5KF2


10. यदि A और B स्वत्रन्त्र घटनाएँ  है जहाँ 

तब ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.3, P (B) = 0.6

−P( ¯̄̄A ∩ ¯̄̄B)

11. एक थैले में 5 सफ़े द , 7 लाल और 8 काली गेंद यदि चार गेदो को के  एक

एक कर बिना प्रतिस्थापन के  निकाला जाए तो तभी गेदो के  सफ़े द होने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि एक पासे को तीन बार उछाला जाये तो कम से कम एक बार विषम

संख्या प्राप्त होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_CZqx6p7R5KF2
https://dl.doubtnut.com/l/_jWeJzu26a9WS
https://dl.doubtnut.com/l/_bOAA6cWk8Iz3
https://dl.doubtnut.com/l/_sTsKfsYU1TH1


वीडियो उत्तर देखें

13. 52 पतो कि गद्दी में से यदृच्छया बिना प्रतिस्थापित किये दो पते निकाले

गए है इन पतो के  काले रंग का होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

14. दो सिक्को को उछाला गया है दो चित आने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए

जबकि यह ज्ञात है कि कम से कम एक चित आ चूका है

वीडियो उत्तर देखें

15. एक छात्रावास में 60 % विधार्थी हिं दी का 40 % अंग्रेजी का और 20 %

दिनों अख़बार पढ़ते है के  छात्रा को यदृच्छया चुना जाता है - प्रायिकता ज्ञात

https://dl.doubtnut.com/l/_sTsKfsYU1TH1
https://dl.doubtnut.com/l/_zst4OoqknaYU
https://dl.doubtnut.com/l/_9V1nOCJQ7C5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_HAMHUTdKlJJE


कीजिए कि वह न तो हिं दी और न ही अंग्रेजी का अखबार पढ़ती है

वीडियो उत्तर देखें

16. एक छात्रावास में 60 % विधार्थी हिं दी का 40 % अंग्रेजी का और 20 %

दिनों अख़बार पढ़ते है के  छात्रा को यदृच्छया चुना जाता है - यदि वह हिं दी का

अखबार पढ़ती है तो उसके  अंग्रेजी का अखबार भी पढ़ते वाली होने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

17. एक छात्रावास में 60 % विधार्थी हिं दी का 40 % अंग्रेजी का और 20 %

दिनों अख़बार पढ़ते है के  छात्रा को यदृच्छया चुना जाता है -यदि वह अंग्रेजी

का अखबार पढ़ती है तो उसके  हिं दी का अखबार भी पढ़ने वाली होने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_HAMHUTdKlJJE
https://dl.doubtnut.com/l/_4mUzEV0xAtcB
https://dl.doubtnut.com/l/_AUIx3i6gVCY6


वीडियो उत्तर देखें

18. A , किसी पुस्तक कि 90 % समस्याओ को तथा B उसी पुस्तक की 70

% समस्याओ को हल का सकता है पुस्तक से याद्च्छया चयनित किसी

समस्या को उनमे से कम से कम के  द्वारा हल किए जाने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

19. तीन विधार्थियो को गणित की एक समस्या हल करने के  लिए दिया गया ।

इन विधार्थियो के  द्वारा समस्या को हल करने की प्रायिकता क्रमश 1 /2। 1 /3

व 1 /4 है समस्या के  हल हो जाने की क्या प्रायिकता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_AUIx3i6gVCY6
https://dl.doubtnut.com/l/_chJq5QRL0axs
https://dl.doubtnut.com/l/_4Km7u2uBMa5o
https://dl.doubtnut.com/l/_gRROcZSG8AKy


20. एक थैले में 5 सफ़े द 3 काली गेंद है थैले में से 4 गेंद उत्तरोत्तर बिना

पततिस्थापन के  निकाली जाती है इन गेदो के  एकांतरत : विभिन्न रंगो के  होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

21. एक विशेष समस्या को A और B द्वारा स्वतंत्र रूप से हल करने की

प्रायिकता क्रमश 1 /2 व 1 /3 है यदि दोनों स्वतंत्र रूप से समस्या को हल

करने का प्रयास करते है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि - समस्या हल हो

जाती है

वीडियो उत्तर देखें

22. एक विशेष समस्या को A और B द्वारा स्वतंत्र रूप से हल करने की

प्रयक्ताए क्रमश 1 /2 व 1 /3 है यदि दोनों स्वतंत्र रूप से समस्या को हल करने

https://dl.doubtnut.com/l/_gRROcZSG8AKy
https://dl.doubtnut.com/l/_SnYnlYQnE8aY
https://dl.doubtnut.com/l/_ivpUJo0XiAJc
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का प्रयास करते है ततो प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि- उनमे से तथ्यः कोई एक

समस्या हल कर लेता है

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि  तथा  तब

P (A ) तथा P (B ) ज्ञात कीजिए तथा दिखाइये की A और B स्वतंत्र घटनाएँ

है

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = , P (A ∩ B) =
5

6

1

3
P(¯̄̄B) =

1

2

2. किन्ही दो स्वतंत्र घटनाओ A और B के  लिए यदि

 तब P (B ) का मान ज्ञात कीजिए।(A ∪ B) = 0.60, P (A) = 0.35

https://dl.doubtnut.com/l/_ivpUJo0XiAJc
https://dl.doubtnut.com/l/_cAlnd1216ukR
https://dl.doubtnut.com/l/_wNVqzGDgwmgM


वीडियो उत्तर देखें

3. एक थैले में 5 लाल ,7 हरी और 4 सफ़े द गेंद में से एक एक कर तीन गेंद

निकाली जाती है जबकि निकाली गई वापस थैले में नहीं रखी जाती है

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाली गई सफ़े द लाल और हरी हो

वीडियो उत्तर देखें

4. एक सिक्के  को तीन बार उछाला जाता है यदि प्रथम उछाल में चित आना

घटना A है तथा अंतिम उछाल में पट आना B है तब सिध्द कीजिए की घटना

A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wNVqzGDgwmgM
https://dl.doubtnut.com/l/_APb7inTNg3be
https://dl.doubtnut.com/l/_VvAuoYEnx3TT


5. दो पासे एक साथ उछाले जाते है सिध्द कीजिए की प्रथम पासे पर 3 आने

तथा द्वितीय पासे पर 6 आने की घटनाएँ  स्वतंत्र घटनाएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

6. दो घटनाओ A और B के  लिए यदि  तथा

 तब क्या घटना A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

p(A) = , P (B) =
1

2

1

3

P (A ∪ B) = 2/3

7. एक पासा दो बार उछाला जाता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए की प्रथम उछाल

में पासे पर 6 प्राप्त हो तथा द्वितीय उछाल में एक विषम संख्या प्राप्त हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tDCheZcb2nQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_7jCngUZ8PWXx
https://dl.doubtnut.com/l/_S6blE1NDO4qx
https://dl.doubtnut.com/l/_k20hMN1W8gFu


8. यदि  तब P का

मान ज्ञात कीजिए जबकि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.4, P (B) = P , P (A ∪ B) = 0.6

9. दो पासो की एक फे क में प्रायिकता ज्ञात कीजिए जबकि प्रथम पासे पर

विषम संख्या आये तथा द्वितीय पासे पर 3 का गुणज प्राप्त हो

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा

 तब  का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 0.5, P (A) = 0.2 P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_k20hMN1W8gFu
https://dl.doubtnut.com/l/_NHRNbZKmfmez
https://dl.doubtnut.com/l/_DxJ0D73KuLjF
https://dl.doubtnut.com/l/_FnUBDELVjj9P


11. यदि A और B स्वतंत्र घटनाएँ  है और

 तब  तथा

 का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (A ∪ B) = 1/8, P(A ′ ∩ B ′ ) = 3/8 P (A)

P (B)

12. यदि E तथा F घटनाएँ  इस प्रकार है कि

 तथा  तो x का मान

ज्ञात कीजिए यदि - घटनाएँ  परस्पर अपवर्जी है

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = , P (E ∪ F ) =
1

2

3

5
P (F ) = X

13. यदि E तथा F घटनाएँ  इस प्रकार है कि

 तथा  तो x का मानP (E) = , P (E ∪ F ) =
1

2

3

5
P (F ) = X

https://dl.doubtnut.com/l/_FnUBDELVjj9P
https://dl.doubtnut.com/l/_amHYiKy67R15
https://dl.doubtnut.com/l/_5XCBbaOdob2M


ज्ञात कीजिए यदि - घटनाएँ  परस्पर स्वतंत्र है

वीडियो उत्तर देखें

14. यदि A तथा B स्वतंत्र घटनाएँ  है तो कम से कम एक घटना के  घटित होने

की प्रायिकता  होगी सिध्द कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

p(A ∪ B) = 1 − P (A' )P (B' )

15. एक नाव्य पांसा दो बार प्रक्षेपित किया जाता है प्रथम प्रक्षेपण पर विषम

संख्या प्रास होना घटना E तथा द्वितीय प्रक्षेपण पर विषम संख्या प्रास होना

घटना F है तो बताइए ये क्या घटना E तथा F स्वतंत्र है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5XCBbaOdob2M
https://dl.doubtnut.com/l/_UowD2zQET2SP
https://dl.doubtnut.com/l/_b7ZyB9EoW9Xe


16. घटनाएँ  E तथा F परस्पर स्वतंत्र है यदि 

तथा  तो X का मान कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

P (E) = 0.35, P (F ) = X

P (E ∪ F ) = 0.60

17. एक अस्पताल में डॉक्टर के  दो पाद रिक्त है साक्षात्कार हेतु एक डॉक्टर

तथा उसकी पत्नि के  चुने जाने की प्रायिकता  व  है तब प्रायिकता ज्ञात

कीजिए -दोनों चुन लिए जाएं

वीडियो उत्तर देखें

1

10

1

8

18. एक अस्पताल में डॉक्टर के  दो पाद रिक्त है साक्षात्कार हेतु एक डॉक्टर

तथा उसकी पत्नि के  चुने जाने की प्रायिकता  व  है तब ज्ञात कीजिए -

के वल एक चुना जाय

1

10

1

8

https://dl.doubtnut.com/l/_ybdoDh5Y5bl9
https://dl.doubtnut.com/l/_DxQdUDu0Gbl3
https://dl.doubtnut.com/l/_Wzh8vxOn2AtQ


वीडियो उत्तर देखें

19. एक अस्पताल में डॉक्टर के  दो पाद रिक्त है साक्षात्कार हेतु एक डॉक्टर

तथा उसकी पत्नि के  चुने जाने की प्रायिकता  व  है तब ज्ञात कीजिए

कोई भी न चुना जाय

वीडियो उत्तर देखें

1

10

1

8

20. यदि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  है जहाँ  तथा 

 तब ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 P (E1) = 0.3

P (E2) = 0.6 P (E1 ∩ E2)

https://dl.doubtnut.com/l/_Wzh8vxOn2AtQ
https://dl.doubtnut.com/l/_KStntdJ25bvW
https://dl.doubtnut.com/l/_hGYgfdVBh22e


21. यदि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  है जहाँ  तथा 

 तब ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 P (E1) = 0.3

P (E2) = 0.6 P (E1 ∪ E2)

22. यदि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  है जहाँ  तथा 

 तब ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 P (E1) = 0.3

P (E2) = 0.6 P( )
E1

E2

23. यदि  तथा  दो स्वतंत्र घटनाएँ  है जहाँ  तथा 

 तब ज्ञात कीजिए -

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 P (E1) = 0.3

P (E2) = 0.6 P( )
E2

E1

https://dl.doubtnut.com/l/_qmuFEQPzp6ox
https://dl.doubtnut.com/l/_8lrwuWTFIo1c
https://dl.doubtnut.com/l/_jRyhqrKQptKL
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24. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है उनके  के  साथ घटित होने की

प्रायिकता  तथा इनमे से किसी के  भी न घटित की प्रायिकता  है तो

 तथा  के  मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1

8

3

8

P (A) P (B)

1. दो थैले I व II दिए गए है थैले I में 3 लाल और 4 काली गेंद है जबकि II

थैले में 5 लाल और 6 काली गेंद है किसी एक थैले में से याद्च्छया एक गेंद

निकाली गई है जो कि लाल है इस बात कि क्या प्रायिकता है कि यह गेंद II

थैले से निकाली गई है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_rrAjo0eogIrj
https://dl.doubtnut.com/l/_fKdey9MbObCy
https://dl.doubtnut.com/l/_9ChVtSznresn


2. एक डॉक्टर को एक रोगी देखने आना है पहले में अनुभवों से यह ज्ञात है

कि उसके  ट्रे न , बस , स्कू टर या किसी अन्य वाहन से आने की प्रायिकताएँ

 या  है यदि वह ट्रे न , बस या स्कू टर से आता है तो उसके

देर से आने की प्रायिकताएँ  क्रमश :  या  है परन्तु किसी अन्य

वाहन से आने पर उसे देर नहीं होती है यदि वह देर से आया , तो उसके  ट्रे न से

आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

, ,
3

10

1

5

1

10

2

5

,
1

4

1

3

1

12

3. प्रथम थैले में 3 लाल और 4 काली गेंद है जबकि द्वितीय थैले में 4 लाल

और 5 काली गेंद है एक गेंद प्रथम थैले से द्वितीय थैले मे डाला जाता है तथा

द्वितीय थैले से गेंद निकाला जाता है निकाली गेंद लाल रंग की प्राप्त होती है

इस बात की क्या प्रायिकता है कि स्थानांतरित गेंद काली है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ChVtSznresn
https://dl.doubtnut.com/l/_KRyPCJe7qDAd


4. एक थैले में 4 लाल और 4 काली गेंद है और एक अन्य थैले में 2 लाल और

6 काली गेंद है इन दोनों थेलो में से थैले को याद्च्छया चुना जाता है और

उसमे से एक गेंद निकाली जाती है जोकि लाल है इस बात कि प्रायिकता है

कि गेंद पहले थैले से निकाली गई है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. तीन सिक्के  दिए गए है एक सिक्के  के  दोनों और चित है दू सरा सिक्का

अभिनत है जिसमे चित 75 % बार प्रकट होता है और तीसरा सिक्का

अनभिनत है तीनो सिक्को में से एक सिक्के  को यदृच्छया चुना गया और उसे

उछाला गया । यदि सिक्के  पर चित प्रकट हो तो इस बात कि क्या प्रायिकता है

कि वह दोनों चित वाला सिक्का है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HWEgcAdmOT5n
https://dl.doubtnut.com/l/_6r55NDbVa1da
https://dl.doubtnut.com/l/_oPzLrrtZO1Qp


6. किसी विशेष रोग से सही निदान के  लिए रक्त की जांच 99 % असरदार है

जब वास्तव में रोगी उस रोग से ग्रस्त होता है किन्तु 0 .5 % बार किसी स्वस्थ

व्यकित की रक्त जांच करने पर निदान गलत सुचना देता है यानी व्यक्ति को

रोग से ग्रस्त बताता है | यदि किसी जनसमुदाय में 0.1% लोग रोग से ग्रस्त है

तो क्या प्रायिकता है कि कोई याद्च्छया चुना गया व्यक्ति उस रोग से ग्रस्त

होगा यदि उसके  रक्त कि जाँच में यह बताया जाता है कि उसे यह रोग है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. यह ज्ञात है कि के  महाविधालय के  छात्रों में से 60 % छात्रावास में रहते है

40 % छात्रावास में नहीं रहते है पूर्ववर्ती वर्ष के  परिणाम सूचित करते है कि

छात्रावास में रहने वाले छात्रों में से 30 % तथा छात्रावास में नहीं रहने वाले

छात्रों में से 20 % छात्रों में A ग्रेड लिया । वर्ष के  अंत में महाविधालय के  एक

छात्र को याद्च्छया चुना गया और यह पाया गया कि उसे A ग्रेड मिला है इस

बात कि क्या प्रायिकता है कि छात्र छात्रावास में रहने वाला है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_oPzLrrtZO1Qp
https://dl.doubtnut.com/l/_Af0e96iq7GFY


वीडियो उत्तर देखें

8. एक बीमा कं पनी ने 2000 स्कू टर चालकों , 4000 कार चालको और

6000 ट्रक चालकों का बीमा किया स्कू टर चालक , कार चालक तथा ट्रक

चालक से दुर्घटना होने कि प्रायिकताएँ  क्रमश 0 .01 , 0 .03 व 0 .15 है

बीमाकृ त व्यक्तियों में से के  दु र्घटनाग्रस्त हो जाता है उस व्यक्ति के  स्कू टर

चालक होने कि प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बहुविकल्पीय प्रश्न का उत्तर देने में एक विद्यार्थी या तो प्रश्न का उत्तर

जानता है या वह अनुमान लगाता है माना कि विद्यार्थी के  प्रश्न के  उत्तर ज्ञात

होने कि प्रायिकता 3 /4 तथा अनुमान लगाने कि प्रायिकता 1 /4 है यह मानते

हुए कि विद्यार्थी के  प्रश्न के  उत्तर का अनुमान लगाने पर सही देने उतर की

https://dl.doubtnut.com/l/_Af0e96iq7GFY
https://dl.doubtnut.com/l/_F7prQajX4tjX
https://dl.doubtnut.com/l/_UaeLiP7M9OWn


प्रायिकता 1/4 है कि विद्यार्थी प्रश्न का उतर जनता है यदि यह ज्ञात है कि उसने

सही उतर दिया है ?

वीडियो उत्तर देखें

10. कल्पना कीजिए कि 5 % पुरुषो और 0 .25 % महिलाओ के  बाल सफ़े द

है एक सफ़े द बालो वाले व्यक्ति को याद्च्छया चुना गया है इस व्यक्ति के  पुरुष

होने कि क्या प्रायिकता है यह मानते हुए कि पुरुषो तथा महिलाओ कि संख्या

समान है

वीडियो उत्तर देखें

11. दो दल के  निगम के  निदेशक मंडल में स्थान पाने कि प्रतिस्पर्धा में है पहले

तथा दूसरे दल के  जीतने कि प्रायिकताएँ  क्रमश 0 .6 व 0 .4 है इसके

अतिरिक्त यदि पहला दल जीतता है तो एक नये उत्पाद के  प्रारम्भ होने कि

https://dl.doubtnut.com/l/_UaeLiP7M9OWn
https://dl.doubtnut.com/l/_lZsZLWEvQv1r
https://dl.doubtnut.com/l/_xIReOZgN7z2Q


प्रायिकता 0 .7 है और यदि दूसरा दल जीतता है तो इस बात कि संगत

प्रायिकता 0 .3 है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि नया उत्पाद दूसरे दल द्वारा

प्रारंभ किया गया था

वीडियो उत्तर देखें

12. माना कोई लड़की के  पासा उछलती है यदि उसे 5 या 6 अंक प्राप्त होता है

तो वह सिक्के  को तीन बार उछलती है और चितो की संख्या नोट करती है

यदि उसे 1 ,2 ,3 या 4 का अंक प्राप्त होता है तो वह एक सिक्के  को एक बार

उछलती है और यह नोट करती है की उस प्राप्त होता हो तो उसके  द्वारा उछाले

गए पासे पर 1 ,2 ,3 या 4 प्राप्त होने की क्या प्रायिकता है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xIReOZgN7z2Q
https://dl.doubtnut.com/l/_PGWywm9CaToa
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13. 52 पतो की एक भली भति फें की गई गद्दी में से एक पता खो जाता है शेष

पतो से दो पते निकाले जाते है जो ईट के  पते है खो गये पते के  ईट का पता

होने की क्या प्रायिकता है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. एक थैले में 3 लाल और 7 काली गेंद है एक एक करके  बिना प्रतिस्थापन

के  दो गेदो का याद्च्छया चयन किया गया है यदि द्वितीय चयनित गेंद लाल

प्राप्त होती हो तो क्या प्रायिकता है कि प्रथम चयनित गेंद भी लाल है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uOZlfGVNoiWY
https://dl.doubtnut.com/l/_9vP34HAtoJ50


1. एक थैले में 3 सफ़े द और 2 लाल गेंद है दू सरे थैले में 2 सफ़े द और 4 लाल

गेंद है प्रथम थैले से एक गेंद निकाली जाती है और इसका रंग देखे बिना इसे

दूसरे थैले में रख दिया जाता है पुन : एक गेंद निकाली जाती है इस गेंद के

लाल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2. एक थैले में 5 लाल तथा 3 काली गेंद है दू सरे थैले में 3 लाल और 5 काली

गेंद है यदृच्छया प्रथम थैले से 2 गेंद निकाली जाती है एवं उनका रंग निकाली

जाती है दू सरे थैले से 2 गेंद निकाली जाती है एवं उनका रंग निकाली जाती है

तो प्रायिकता ज्ञात जाता है तब दूसरे थेसे से 2 गेंद निकाली जाती है तो

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि निकाली गई गेदो में एक लाल तथा एक काली हो

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IKDMKOXBPs3u
https://dl.doubtnut.com/l/_wv9x5PrABnO6
https://dl.doubtnut.com/l/_6ABMiZaRfEcE


3. एक बटुए में 1 रूपये का सिक्का एवं 50 पैसे के  4 सिक्के  है तीसरे बटुए में

1 रूपये के  3 सिक्के  तथा तथा 50 पैसे का एक सिक्का है यदृच्छया रूप से

एक बटुआ चुना जाता है और एक सिक्का होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

4. A थैले में 2 सफ़े द और 3 लाल गेंद है B थैले में 4 सफ़े द और 5 लाल गेंद

है किसी एक थैले में से यदृच्छया एवं गेंद लाल पाई गई| प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि यह गेंद थैले B
से निकली गई थी | ( बेज प्रमेय का प्रयोग करे )

वीडियो उत्तर देखें

5. दो थैले A और B में क्रमश : 2 सफ़े द 4 लाल और 3 सफ़े द 3 लाल गेंद है

यदृच्छया एक थैले को चुनकर के  गेंद निकाली जाती है जो कि सफ़े द रंग कि

https://dl.doubtnut.com/l/_6ABMiZaRfEcE
https://dl.doubtnut.com/l/_dBRdl1ds9Vr2
https://dl.doubtnut.com/l/_dZ6rgGwCOMAt


है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि यह गेंद थैला A से निकाली गई थी ( सके त =-

बेज प्रमेय से हल करे )

वीडियो उत्तर देखें

6. 52 पतो कि एक ताशा कि गद्दी ,में से एक पता खो ( गुम) गया है तब शेष

51 पतो में से यदृच्छया 2 पत्ते निकाले गये जो कि हुकु म के  है प्रायिकता ज्ञात

कीजिए कि खोया पता भी हुकु म का था।

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कार निर्माता के  दो कारखाने A और B है कारखाने A में 60 % तथा

कारखाने B में 40 % कारो का निर्माण होता है कारखाने A में 80 % कारे

लग्जरी श्रेणी कि है याद्च्छया के  कार को कारखाने से बाहर लाने पर वह

https://dl.doubtnut.com/l/_dZ6rgGwCOMAt
https://dl.doubtnut.com/l/_2SFwRs82g6aC
https://dl.doubtnut.com/l/_WR6sEysCkguY


लग्जरी श्रेणी कि प्राप्त हुई प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह कार A कारखाने में

तैयार कि गई थी

उत्तर देखें

8. एक बीमा कम्पनी 2000 स्कू टर चालको ,4000 कार चालकों और 6000

ट्रक चालकों का बीमा करती है इनके  दुर्घटनाग्रस्त होने कि प्रायिकताए क्रमश

: 0 .01 , 0 .03 तथा 0 .15 एक बीमाधारक कि दुर्घटना हो जाने पर प्रायिकता

ज्ञात कीजिए कि वह एक स्कू टर चालक था

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बीमा कम्पनी ने 8000 स्कू टर चालकों 5000 कार चालकों तथा

2000 ट्रक चालकों का बीमा किया उनकी दुर्घटनाओं कि प्रायिकताए क्रमश :

https://dl.doubtnut.com/l/_WR6sEysCkguY
https://dl.doubtnut.com/l/_bnayn6UlINCG
https://dl.doubtnut.com/l/_MBsPMllZhJPP


0 .05 , 0 .04 तथा 0 .25 है एक बीमित चालक दूर्ध्नागरस्त हो जाता है

प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह स्कू टर चालक है

वीडियो उत्तर देखें

10. एक विधालय में 9 वी , 10 वी और 11 वी के  छात्रों का प्रतिशत 40 ,50

तथा 10 है यदि उनमे से 10 % कला से 12 % वाणिज्य के  तथा 15 % विज्ञानं

के  छात्र हो तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदृच्छया चयनित एक छात्र कक्षा 10

का है

वीडियो उत्तर देखें

11. नरेश में एक कार्य को करने का ठेका लिया हड़ताल होने कि प्रायिकता 0

.56 है समय से पूर्व कार्य पूरा होने कि प्रायिकता ( यदि हड़ताल न हो ( 0 .75

https://dl.doubtnut.com/l/_MBsPMllZhJPP
https://dl.doubtnut.com/l/_tQco5LoOCg8W
https://dl.doubtnut.com/l/_32IbQju0IyOX


तथा हड़ताल होने पर 0 .30 है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि काम समय पर पूर्ण

हो जाए

वीडियो उत्तर देखें

12. A और B किसी विवाद में स्वतंत्र गवाह है गवाह A के  सत्य बोलने का

प्रायिकता X है गवाह B से सत्य बोलने कि प्रायिकता Y है A और B किसी

तात्क्षणिक कथन पर अपनी सहमति प्रदान करते है तो कथन के  सत्य होने कि

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

13. दो थैले P और Q दिये गये गये है थैला P में 5 पीली तथा 7 नीली गेंद है

जबकि थैला Q में 2 पीली और 6 नीली गेंद है किसी एक थैले में से यद्च्छा के

https://dl.doubtnut.com/l/_32IbQju0IyOX
https://dl.doubtnut.com/l/_nGy5ZTRGJezu
https://dl.doubtnut.com/l/_qgnLGkjTvmvG


गेंद निकाली गई है , जो पीले रंग कि है इस बात की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

की यह गेंद थैला Q से निकाली गई है

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन अभित्र डिब्बे I , II व दिये गये जहाँ प्रत्येक में दो सिक्के  है डिब्बा 1 में

दोनों सिक्के  सोने के  है डिब्बा II में दोनों सिक्के  चाँदी के  है तथा डिब्बा III में

एक सिक्का सोने का और एक सिक्का चाँदी का है एक व्यक्ति यदृच्छा एक

डिब्बा उठाकर उसमे से के  सिक्का निकलता है यदि सिक्का सोने का है , तो

प्रायिकता ज्ञात कीजिए की इस डिब्बे में दू सरा सिक्का भी सोने का है

वीडियो उत्तर देखें

15. एक बोल्ट बनाने के  कारखाने में मशीने A ,B तथा C कु ल उत्पादन का

क्रमश : 25 % , 35 % तथा 40 % वोल्ट बनाती है इस मशीनों में उत्पादन

https://dl.doubtnut.com/l/_qgnLGkjTvmvG
https://dl.doubtnut.com/l/_FPuX6AHrTGMX
https://dl.doubtnut.com/l/_lTyxktSwoYaq
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का क्रमश : 5 % ,4 % तथा 2 % भाग ख़राब है उत्पादन में से एक बोल्ट

यदृच्छा निकाला जाता है और वह ख़राब पाया जाता है इस बोल्ट के  मशीन B

द्वारा बनाए जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. ज्ञात कीजिए निम्नलिखित प्रायिकता बटनों में कोनसा एक यद्च्छिक चर X

के  लिए संभव है -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_lTyxktSwoYaq
https://dl.doubtnut.com/l/_h5mgtN410j67
https://dl.doubtnut.com/l/_C52NX0TjRYtY


2. ज्ञात कीजिए निम्नलिखित प्रायिकता बटनों में कोनसा एक यद्च्छिक चर X

के  लिए संभव है -

वीडियो उत्तर देखें

3. ज्ञात कीजिए निम्नलिखित प्रायिकता बटनों में कोनसा एक यद्च्छिक चर X

के  लिए संभव है -

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_C52NX0TjRYtY
https://dl.doubtnut.com/l/_cUhA3o3QVUiK


4. दो सिक्को के  युगपत उछाल में चितो कि संख्या को यद्च्छिक चर X मानते

हुए प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5. चार खराब संतरे , 16 अच्छे संतरो में भूलवश मिला दिए गए है दो संतरो के

निकाले में खराब संतरो कि संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. एक कलश में 4 सफ़े द तथा 3 लाल गेंद है तीन गेदो के  याद्च्छया निकाल

में लाल गेदो कि संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TIzztTygZ5vp
https://dl.doubtnut.com/l/_c2OkDAdRWGV1
https://dl.doubtnut.com/l/_ublbYU7U0Rsp
https://dl.doubtnut.com/l/_dVRLxKP2Utgu


7. एक कलश में 4 सफ़े द तथा 6 लाल गेंद है इस कलश में से चार गेंद

याद्च्छया निकाली जाती है सफ़े द गेंदों कि संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

8. पासो के  एक जोड़े को तीन बार उछालने पर द्विको ( doublets ) की

संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

9. पासो के  एक युग्म का उछाला जाता है माना यद्च्छिक चर X , पासो पर

प्राप्त अंको के  योग को निरूपित करता है चर X का माध्य ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dVRLxKP2Utgu
https://dl.doubtnut.com/l/_p7w2lGob8jH3
https://dl.doubtnut.com/l/_j7kVDiJdBOzP


10. एक अनभिनत पासे को फे कने पर प्राप्त संख्याओ का प्रसारण ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

11. एक बैठक में 70 % सदस्यों ने किसी प्रस्ताव का पक्ष लिया और 30 %

सदस्यों ने विरोध किया बैठक में से एक सदस्य को याद्च्छया चुना गया और

माना X =0 , यदि उस चयनित सदस्य में प्रस्ताव का विरोध किया हो तथा X

=1 यदि सदस्य प्रस्ताव के  पक्ष में हो तब X का माध्य तथा प्रसरण ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_j7kVDiJdBOzP
https://dl.doubtnut.com/l/_ESj4Csgkrvyj
https://dl.doubtnut.com/l/_B8OQ8NJPxmHD
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12. ताश के  52 पतो की एक भली - भति फ़टी गई गद्दी में से दो पते उतरोतर

बिना प्रतिस्थापन के  निकाले जाते है बादशाहो की संख्या का माध्य , प्रसरण व

मानक ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. एक पास दो बार फे का जाता है प्रत्येक फे क में विषम संख्या आने पर

सफलता मानी जाती है सफलताओ का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zg3afAdZ4p1V
https://dl.doubtnut.com/l/_YjvT2So4fOxt


2. एक सिक्का तीन बार उछाला जाता है शीर्षो की संख्या का प्रायिकता बटन

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

3. एक पासे को दो बार उछाला जाता है , 4 से अधिक अंक आना सफलता

मानी जाती है सफलताओ की संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4. एक थैले में 3 सफ़े द 4 लाल और 5 काली गेंद है दो गेंद बिना प्रतिस्थापन

के  खींची जाती है काली गेदो की संख्या का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5tJxMECiaobN
https://dl.doubtnut.com/l/_DJilv1kyOmXq
https://dl.doubtnut.com/l/_to0nTx0USGeE
https://dl.doubtnut.com/l/_8fMYwoOKvJSn


5. एक ताशा की गद्दी से तीन पत्ते बिना प्रतिस्थापन के  निकाले जाते है इक्को

की संख्या के  लिए प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. 10 वस्तुओ के  एक समूह से जिनमे से तीन ख़राब है वस्तुओ का एक

प्रतिदर्श बिना प्रतिस्थापन के  खींचा जाता है ख़राब वस्तुओ का प्रायिकता बटन

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. 7 पत्ते जिन पर 1 से 7 तक संख्याए अंकित है में से एक पता यदृच्छया

निकला जाता है , निकाले गये पत्ते पर प्राप्त संख्याओ का प्रायिकता बटन

ज्ञात कीजिए एवं इसकी सहायता से मध्य और प्रसारण भी ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_8fMYwoOKvJSn
https://dl.doubtnut.com/l/_6tm8PlNJiGMr
https://dl.doubtnut.com/l/_59w0d5PRNkq8


उत्तर देखें

8. दो पासो को एक साथ फे का जाता है पासो पर प्राप्त अंको का योग 9 आने

की संख्या 'X ' निरूपित किया गया है तब चर ' X ' का माध्य और प्रसारण

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

9. नीचे दी गई सारणी किसी यादृच्छिक चर 'X ' के  प्रायिकता बटन को

निरूपित कर रहे है इसकी सहयता से चर 'X ' का माध्य और प्रसारण ज्ञात

कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_59w0d5PRNkq8
https://dl.doubtnut.com/l/_NKA8c4qsADE1
https://dl.doubtnut.com/l/_SY9YwTmDtgfJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6GjHSUGrvQDz


10. एक सिक्के  के  तीन उछालो में चित आने की संख्या का माध्य और

प्रसारण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

11. एक पासा तीन बार फे का जाता है यदि 4 प्राप्त होना एक सफलता है तब

प्रायिकता बटन से सफलताओ की संख्या का माध्य और प्रसारण ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

12. किसी पाँसा के  दो उछालो में सफलताओ की संख्या का माध्य और

प्रसारण ज्ञात कीजिए जबकि यद्च्छिक चर ' X ' के  लिए 4 से बड़ा अंक आने

को एक सफलता माना जाता है

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_6GjHSUGrvQDz
https://dl.doubtnut.com/l/_43AZ0lhVcnP3
https://dl.doubtnut.com/l/_L2WZs9zQU7En


वीडियो उत्तर देखें

13. ताशा के  52 पतो की ठीक से फै टी गई गद्दी में से दो पत्ते उत्तरोत्तर बिना

प्रतिस्थापन के  निकाले जाते है , बेगमो की संख्या माध्य , प्रसारण तथा मानक

विचलन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

14. के  सिक्के  को दो बार उछालने पर पुच्छ आने के  लिए माध्य प्रसारण और

मानक विचलन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

15. प्रचलन छ: धनुपूर्णांको में से 2 संख्याएँ  यदृच्छा चुनी गई यदि X दिनों

संख्याओ में से बड़ी संख्या को व्यक करता है तो E (X ) ज्ञात करो

https://dl.doubtnut.com/l/_L2WZs9zQU7En
https://dl.doubtnut.com/l/_FJ9ld71JtZlk
https://dl.doubtnut.com/l/_KFrsYe8PMSUe
https://dl.doubtnut.com/l/_bU979rQwPVjr


पाठ्यपुस्तक कि प्रश्नावली 16 5

वीडियो उत्तर देखें

1. यदि एक न्यास सिक्के  को 10 बार उछाला गया हो तो निम्न प्रायिकाएँ  ज्ञात

कीजिए - तथ्यः छ : चित

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक न्यास सिक्के  को 10 बार उछाला गया हो तो निम्न प्रायिकाएँ  ज्ञात

कीजिए - कम से कम छ : चित

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bU979rQwPVjr
https://dl.doubtnut.com/l/_2EEQDXj2j5IP
https://dl.doubtnut.com/l/_4M6KuOztuVzc


3. यदि एक न्यास सिक्के  को 10 बार उछाला गया हो तो निम्न प्रायिकाएँ  ज्ञात

कीजिए -अधिकतम छ : चित

वीडियो उत्तर देखें

4. एक कलश में 5 सफ़े द 7 लाल और 8 काली गेंद है यदि चार गेंद एक एक

करके  प्रतिस्थापन सहित निकली जाती है तो इस बात की क्या प्रायिकता है

कि - सभी सफ़े द गेंद हो

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कलश में 5 सफ़े द 7 लाल और 8 काली गेंद है यदि चार गेंद एक एक

करके  प्रतिस्थापन सहित निकली जाती है तो इस बात की क्या प्रायिकता है

कि के वल तीन गेंद सफे द हो

https://dl.doubtnut.com/l/_Ku6EOGM8ZN6v
https://dl.doubtnut.com/l/_oBP1ruI12jC9
https://dl.doubtnut.com/l/_vXLOdCYbgyN4


वीडियो उत्तर देखें

6. एक कलश में 5 सफ़े द 7 लाल और 8 काली गेंद है यदि चार गेंद एक एक

करके  प्रतिस्थापन सहित निकली जाती है तो इस बात की क्या प्रायिकता है

कि कोई भी सफ़े द गेंद नहीं हो

वीडियो उत्तर देखें

7. एक कलश में 5 सफ़े द 7 लाल और 8 काली गेंद है यदि चार गेंद एक एक

करके  प्रतिस्थापन सहित निकली जाती है तो इस बात की क्या प्रायिकता है

कि - कम से कम तीन सफ़े द गेंद हो

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vXLOdCYbgyN4
https://dl.doubtnut.com/l/_TkLJyNKvkhmo
https://dl.doubtnut.com/l/_8yrfDwMG0YD8


8. एक बाधा दौड़ में एक खिलाडी को 10 बाधाए पार करनी है खिलाडी के

द्वारा प्रत्येक बाधा को पार करने कि प्रायिकता 5 /6 है इस बात कि क्या

प्रायिकता है कि वह 2 से कम बाधाओं को गिरा देगा ( पार नहीं कर पाएगा )

?

वीडियो उत्तर देखें

9. पाँच पासो को एक साथ फें का गया है। यदि एक पासे पर सम अंक आने

को सफलता माना जाये तो अधिकतम 3 सफलताओ कि प्रायिकता ज्ञात करो

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wr67E9lyGlmB
https://dl.doubtnut.com/l/_ye7po8d46fhA


10. 10 % ख़राब अंडो वाले एक ढेर से 10 अंडे उतरोतर प्रतिस्थापन के  साथ

निकाले गए है इस बात की क्या प्रायिकता है कि 10 अंडो के  प्रतिदर्श में कम

से कम के  ख़राब अंडा है

वीडियो उत्तर देखें

11. एक व्यक्ति एक लाटरी के  50 टिकट खरीदता है जिसमे उसके  प्रत्येक में

जीतने कि प्रायिकता 1 / 100 है इस बात कि क्या प्रायिकता है कि वह - कम

से कम एक बार

वीडियो उत्तर देखें

12. एक व्यक्ति एक लाटरी के  50 टिकट खरीदता है जिसमे उसके  प्रत्येक में

जीतने कि प्रायिकता 1 / 100 है इस बात कि क्या प्रायिकता है कि वह - तथ्यः

https://dl.doubtnut.com/l/_Fv9j3wjKU9GW
https://dl.doubtnut.com/l/_3aAUpIxYiCG7
https://dl.doubtnut.com/l/_92jrugBV7tWd


एक बार

वीडियो उत्तर देखें

13. एक व्यक्ति एक लाटरी के  50 टिकट खरीदता है जिसमे उसके  प्रत्येक में

जीतने कि प्रायिकता 1 / 100 है इस बात कि क्या प्रायिकता है कि वह - कम

से कम दो बार , इनाम जीत लेगा

वीडियो उत्तर देखें

14. किसी कारखाने में बने एक बल्ब कि 150 दिनों के  उपयोग के  बाद फ्यूज

होने कि प्रायिकता 0 .05 है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस प्रकार के  5 बल्बों

में से - एक से अधिक नहीं

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_92jrugBV7tWd
https://dl.doubtnut.com/l/_IOzLSWS2em6R
https://dl.doubtnut.com/l/_KnVq5cuo6T5o


15. किसी कारखाने में बने एक बल्ब कि 150 दिनों के  उपयोग के  बाद फ्यूज

होने कि प्रायिकता 0 .05 है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस प्रकार के  5 बल्बों

में से - एक से अधिक नहीं

वीडियो उत्तर देखें

16. किसी कारखाने में बने एक बल्ब कि 150 दिनों के  उपयोग के  बाद फ्यूज

होने कि प्रायिकता 0 .05 है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस प्रकार के  5 बल्बों

में से - एक से अधिक

वीडियो उत्तर देखें

17. किसी कारखाने में बने एक बल्ब कि 150 दिनों के  उपयोग के  बाद फ्यूज

होने कि प्रायिकता 0 .05 है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि इस प्रकार के  5 बल्बों

https://dl.doubtnut.com/l/_SWb0UtLyCd9u
https://dl.doubtnut.com/l/_wLJyTRyoxpxz
https://dl.doubtnut.com/l/_RQPGZmRHcAgt


में से - कम से कम एक 150 दिनों के  उपयोग के  बाद फ्यूज हो जायेगे

वीडियो उत्तर देखें

18. एक बहु - विकल्पीय परीक्षा में 5 प्रश्न है जिसमे प्रत्येक के  तीन संभावित

उतर है जिनमे से के वल के  ही सही उतर है इसकी क्या प्रायिकता है कि एक

विधार्थी के वल अनुमान लगा कर चार या अधिक प्रश्नो के  सही उतर दे देगा ?

वीडियो उत्तर देखें

19. एक सत्य - असत्य प्रकार के  20 प्रश्नो वाली परीक्षा में माना एक विधार्थी

एक न्याय्य सिक्के  को उछालकर प्रत्येक प्रश्न का उतर निधार्रित करता है यदि

पासे पर चित पर चित प्रकट हो तो वह प्रश्न का उतर सत्य देता है और यदि पट

प्रकट हो तो असत्य लिखता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह कम से कम 12

प्रश्नो का सत्य उतर देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RQPGZmRHcAgt
https://dl.doubtnut.com/l/_7fLL04rCtoK6
https://dl.doubtnut.com/l/_IoRMIcjTGpcQ


वीडियो उत्तर देखें

20. एक थैले में 10 गेंद है जिनमे से प्रत्येक पर 0 से 9 तक के  अंको में से एक

अंक लिखा है यदि थैले से 4 गेंद उत्तरोत्तर पुन : वापस रखने हुए निकाली

जाती है , तो इसकी क्या प्रायिकता है कि उनमे से किसी भी गेंद उत्तरोत्तर पुनः

वापस रखते हुए निकाली जाती है, तो इसकी क्या प्रायिकता है कि उनमे से

किसी भी गेंद पर अंक 0 नहीं लिखा हो ?

वीडियो उत्तर देखें

21. 52 ताश के  पत्तों की एक भली-भाँति फे टी गई गड्डी में से 5 पत्ते उत्तरोत्तर

प्रतिस्थापना सहित निकले जाते हैं। इसकी क्या प्रायिकता है की-
सभी 5 पत्ते

हुकु म के  हों?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IoRMIcjTGpcQ
https://dl.doubtnut.com/l/_o3mHYk6RRAkk
https://dl.doubtnut.com/l/_2vRCmQqJihZS


22. 52 ताशा के  पत्तों कि एक भली भांति फै टी गई गुड्डी में से 5 पत्ते उत्तरोत्तर

प्रतिस्थापन सहित निकाले है इसकी क्या प्रायिकता है कि - के वल 3 पत्ते

हुकु म के  हो

वीडियो उत्तर देखें

23. 52 ताशा के  पत्तों कि एक भली भांति फै टी गई गुड्डी में से 5 पत्ते उत्तरोत्तर

प्रतिस्थापन सहित निकाले है इसकी क्या प्रायिकता है कि - एक भी पता हुकु म

का नहीं हो

वीडियो उत्तर देखें

24. माना चर का बटन  द्विपद बटन है सिद्ध कीजिए कि X =3

अधिकतम प्रायिकता वाला परिणाम है

B(6, 1/2)

https://dl.doubtnut.com/l/_2vRCmQqJihZS
https://dl.doubtnut.com/l/_2qPC09R8sN6B
https://dl.doubtnut.com/l/_zCYykUtX0QrK
https://dl.doubtnut.com/l/_RUUjNVkcN4Rs


पाठ्यपुस्तक प्रश्नावली 16 5 पर आधारित अन्य महत्वपूर्ण अभ्यास प्रश्नवली

वीडियो उत्तर देखें

25. पासो के  एक जोड़े को 4 बार उछाला जाता है यदि पासो पर प्राप्त अंको

का द्विक होना सफलता मानी जाए तो 2 सफलताओ कि प्रायिकता ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. एक सिक्के  को पांच बार उछाला जाता है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए :- 3

शीर्ष आवे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RUUjNVkcN4Rs
https://dl.doubtnut.com/l/_MzoT27anZXJx
https://dl.doubtnut.com/l/_TuJyXal1HbNn
https://dl.doubtnut.com/l/_2ybIqhS2gsdH


2. एक सिक्के  को पांच बार उछाला जाता है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए :- कम

से कम तीन शीर्ष आवे

वीडियो उत्तर देखें

3. एक अनभिनत पासे को 5 बार उछाला जाता है एक समसंख्या प्राप्त करना

एक सफलता है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए - 4 सफलता के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

4. एक अनभिनत पासे को 5 बार उछाला जाता है एक समसंख्या प्राप्त करना

एक सफलता है तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए - अधिक से अधिक 4 सफलताओ

के  लिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_2ybIqhS2gsdH
https://dl.doubtnut.com/l/_ckQHK5I965QR
https://dl.doubtnut.com/l/_a08vSHJDmAv5


5. एक सिक्का 6 बार उछाला जाता है 4 या 4 से अधिक चित आने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

6. दो पासो को एक साथ चार बार फे का जाता है दोनों पासो पर प्राप्त अंको

का योग 7 कम से कम दो बार आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. पासे के  एक युग्म को 4 बार फे कने पर अधिक से अधिक दो 7 प्राप्त होने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a08vSHJDmAv5
https://dl.doubtnut.com/l/_OjJ1dGKtcgwg
https://dl.doubtnut.com/l/_6tNI0Xgm9Xxn
https://dl.doubtnut.com/l/_SDRP3A07OQRC


8. 100 पेनों के  एक डिब्बे में 10 पैन ख़राब में से यदृच्छया 5 पैन निकाले जाये

तो उनमे से कम एक ख़राब होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

9. एक पासा 5 बार फे का जाता है यदि विषम संख्या प्राप्त होने को के

सफलता माना जाए तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए - चार सफलताएं  प्राप्त हो

वीडियो उत्तर देखें

10. एक पासा 5 बार फे का जाता है यदि विषम संख्या प्राप्त होने को के

सफलता माना जाए तो प्रायिकता ज्ञात कीजिए - कम से कम 4 सफलताएं

प्राप्त हो

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_SDRP3A07OQRC
https://dl.doubtnut.com/l/_tawOdAYBaRBe
https://dl.doubtnut.com/l/_6uZ6heOYH1PY
https://dl.doubtnut.com/l/_khJZPlocOi4c


वीडियो उत्तर देखें

11. दो पासो को एक साथ चार बार फे का जाता है दोनों पासो पर प्राप्त अंको

का योग 8 कम से कम दो बार आने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

12. एक अभिप्रयोग में सफलता की प्रायिकता असफलता की प्रायिकता की

दो गुनी है 6 पुनरावर्त परीक्षणों में कम से कम 4 सफलताओ की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

13. एक सिक्के  को 6 बार उछाला जाता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि जिसमे

शीर्ष प्राप्त करना एक समसंख्या हो ( 0 को समसंख्या माना गया है )

https://dl.doubtnut.com/l/_khJZPlocOi4c
https://dl.doubtnut.com/l/_23ghbkGHcYnd
https://dl.doubtnut.com/l/_w12VX3XLIaCq
https://dl.doubtnut.com/l/_nrbzEz0yjNZD


वीडियो उत्तर देखें

14. एक सिक्का n बार उछाला जाय तो सिद्ध कीजिए कि r से अधिक बार

चित न आने कि प्रायिकता -

 है

वीडियो उत्तर देखें

(nC0
+ nc1 + nC2

+ .......... nc, )( )
n1

2

15. एक अच्छी प्रकार से फें की हुई 52 ताशो की एक गद्दी में से ' एक के  बाद

एक दो ताश निकालने के  बाद गद्दी में वापस रखते हुए निकाले जाए है तो

दोनों ताश बेगम होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nrbzEz0yjNZD
https://dl.doubtnut.com/l/_IV5VnBxVK9ph
https://dl.doubtnut.com/l/_PJ8w0MqSR8tj


16. एक बहुविकल्पीय परीक्षा में 6 प्रश्न है इनमे से प्रत्येक के  चार संभवित

उतर है प्रायिकता ज्ञात कीजिए की एक विधार्थी के वल अनुमान लगाकर पांच

या पांच से अधिक प्रश्नो के  सही उतर द देगा

वीडियो उत्तर देखें

17. पांसे के  एक जोड़े को 4 बार उछाला जाता है यदि पांसों पर प्रास अंको का

द्विक होना एक सफलता मानी जाती है तो दो सफलताओ की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

18. एक पांसे के  जोड़े को 200 बार उछाला जाता है पांसों पर अंको का योग

9 आने को एक सफलता माना जाता है , तो सफलताओ का माध्य तथा

https://dl.doubtnut.com/l/_gWyzrnF6fsGE
https://dl.doubtnut.com/l/_Ueeg275cqlIq
https://dl.doubtnut.com/l/_ze7PVBx0brUd


पाठ्यपुस्तक की विविध प्रश्नावली 16 हल सहित

प्रसरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

19. यह ज्ञात है कि किसी विशेष प्रकार की निर्मित वस्तुओ की संख्या में 10

% ख़राब है इसकी क्या प्रायिकता है कि इस प्रकार 12 वस्तुओ के  यादृच्छिक

प्रतिदर्श में से 9 ख़राब हो

वीडियो उत्तर देखें

1. दो घटनाएँ  A तथा B परस्पर स्वतंत्र कहलाती है यदि

A. P (A) = P (B)

https://dl.doubtnut.com/l/_ze7PVBx0brUd
https://dl.doubtnut.com/l/_TkIb0rNq0Ncx
https://dl.doubtnut.com/l/_7xiiWZiYLr24


B. 

C. 

D. A और B परस्पर अपवर्जी है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

P (A) + P (B) = 1

P( ¯̄̄A ¯̄̄B) = [1 − P (A)][1 − p(B)]

2. पासो के  एक जोड़े को उछालने पर प्रत्येक पासे पर सम अभाज्य अंक प्राप्त

करने कि प्रायिकता निम्नलिखित में से क्या है ?

A. 

B. 

C. 

1/3

0

1/36

https://dl.doubtnut.com/l/_7xiiWZiYLr24
https://dl.doubtnut.com/l/_GfTUxEexQ5Cy


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1/12

3. यदि A और B ऐसी घटनाएँ  है कि  तथा  तब निम्न में

से कोनसा कथन सत्य है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

A ⊂ B P (B) ≠ 0

P( ) < P (A)
A

B

P( ) ≤ P (A)
A

B

P( ) = P
A

B

(B)

(A)

https://dl.doubtnut.com/l/_GfTUxEexQ5Cy
https://dl.doubtnut.com/l/_adw0LY6VB4D1


वीडियो उत्तर देखें

4. ताशा के  52 पत्तों कि एक भली भति फै टी गई गुड्डी में से दो पत्ते याद्च्छया

निकाले जाते है माना यादृच्छिक चर X , इक्को कि संख्या को निरूपित करता

है तब X का माध्य ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5/13

1/13

37/221

2/13

https://dl.doubtnut.com/l/_adw0LY6VB4D1
https://dl.doubtnut.com/l/_NUML7DB3gsBx


5. एक यद्च्छिक चर X मान 0 1 ,2 ,3 ग्रहण करता है चर X का माध्य 1 .3 है

यदि  तथा

p (X =0 )` है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

P (X = 3) = 2p(X = 1)

p(X = 2) = 0. 3 ह ो त ो

0.2

0.4

0.3

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_P2VlAHSDNLvj


6. एक छात्रा के  घावक होने कि प्रायिकता 4 /5 है 5 छात्राओं में से 4 छात्राओं

कि धावक होने कि प्रायिकता है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( )
4

( )
4

5

1

5

5C1( )( )
1

5

4

5

5C4( )
4

( )
4

5

1

5

7. एक बक्से में 100 वस्तुए है जिसमे से 10 खराब है 5 वस्तुओ के  नमूने में से

किसी भी वस्तु के  ख़राब नहीं होने कि प्रायिकता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_TDWj1zElLjjA
https://dl.doubtnut.com/l/_XKAIdNEJiG8Q


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

( )
5

1

5

10− 1

9

10

( )
59

10

8. एक दंपति के  दो बच्चे है प्रायिकता ज्ञात कीजिए - दोनों बच्चे लड़के  है यदि

यह ज्ञात है कि बड़ा बच्चा लड़का है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XKAIdNEJiG8Q
https://dl.doubtnut.com/l/_X771bMAGtv3X


9. एक दंपति के  दो बच्चे है प्रायिकता ज्ञात कीजिए - दोनों बच्चे लड़कियां है

यदि यह ज्ञात है बड़ा बच्चा लड़की है

वीडियो उत्तर देखें

10. एक दंपति के  दो बच्चे है प्रायिकता ज्ञात कीजिए - दोनों बच्चे लड़के  है यदि

यह ज्ञात है कि कम से कम एक बच्चा लड़का है

वीडियो उत्तर देखें

11. 1 से 11 तक के  पूर्णांकों में से याद्च्छया दो पूर्णांकों को चुना गया है दोनों

पूर्णांकों के  विषम होने कि प्रायिकता ज्ञात कीजिए यदि यह ज्ञात है कि दोनों

पूर्णांकों का योग सम है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xWPmpnMziOie
https://dl.doubtnut.com/l/_rh2cMv1aDVYh
https://dl.doubtnut.com/l/_drrBZ97dYiOX


12. एक आणविक संरचना के  दो सहायक निकाय A तथा B है पूर्ववर्ती

निरिक्षण द्वारा निम्न प्रायिकताएँ  ज्ञात है P (A का असफल होना ) = 0 .2 P

(के वल B का असफल होना ) = 0 .15 P (A तथा का असफल होना ) = 0 .15

ज्ञात कीजिए - A के  असफल होने कि प्रायिकता जबकि B असफल हो चूका

हो

वीडियो उत्तर देखें

13. एक आणविक संरचना के  दो सहायक निकाय A तथा B है पूर्ववर्ती

निरिक्षण द्वारा निम्न प्रायिकताएँ  ज्ञात है P (A का असफल होना ) = 0 .2 P

(के वल B का असफल होना ) = 0 .15 P (A तथा का असफल होना ) = 0 .15

ज्ञात कीजिए - के वल A के  असफल होने की प्रायिकता

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_drrBZ97dYiOX
https://dl.doubtnut.com/l/_cJcWAFaIY7a5
https://dl.doubtnut.com/l/_4G66HbDOpuR5


14. माना A तथा B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है इन दोनों घटनाओ के  एक साथ घटित

होने की प्रायिकता 1 / 8 तथा घटनाओ के  घटित नहीं होने की प्रायिकता 3 /8

है P (A ) तथा B (B ) ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

15. अनिल 60 % स्थितियों में सत्य कहता है तथा आनंद 90 % स्थितियों में

सत्य कहता है किसी कथन पर उनके  एक दूसरे से विरोषाभासी होने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

16. तीन व्यक्ति A ,B ,व C बारी - बारी से एक सिक्का उछालते है जिसके

पहले चित आता है जीतता है यह मानते हुए की खेल अनिश्चित काल तक

https://dl.doubtnut.com/l/_GoWHlfFIv1fe
https://dl.doubtnut.com/l/_m51cxNqY8RP5
https://dl.doubtnut.com/l/_xYcJuIDcnAVT


जारी रहता है यदि A खेलना आरंभ करता हो तो उनकी जीत की प्रायिकताएँ

ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

17. अगले 25 वर्षो में एक व्यक्ति के  जीवित रहने की प्रायिकता 4 /5 है तथा

उसकी पत्नि के  उन्ही 25 वर्षो जीवित रहने की प्रायिकता 3 /4 है प्रायिकताएँ

ज्ञात जीवित जबकि - दोनों 25 वर्ष जीवित रहे

वीडियो उत्तर देखें

18. अगले 25 वर्षो में एक व्यक्ति के  जीवित रहने की प्रायिकता 4 /5 है तथा

उसकी पत्नि के  उन्ही 25 वर्षो जीवित रहने की प्रायिकता 3 /4 है प्रायिकताएँ

ज्ञात जीवित जबकि - दोनों में से कम से कम एक 25 वर्षो तक जीवित रहे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xYcJuIDcnAVT
https://dl.doubtnut.com/l/_rT09uQc5Ifrh
https://dl.doubtnut.com/l/_Zx7qKlfej3xx


19. अगले 25 वर्षो में एक व्यक्ति के  जीवित रहने की प्रायिकता 4 /5 है तथा

उसकी पत्नि के  उन्ही 25 वर्षो जीवित रहने की प्रायिकता 3 /4 है प्रायिकताएँ

ज्ञात जीवित जबकि - के वल पत्नि 25 वर्ष तक जीवित रहे

वीडियो उत्तर देखें

20. बच्चों के  तीन समूहों में क्रमश : 3 लड़कियों और 1 लड़का 2 लड़कियां

और 2 लड़के  तथा 1 लड़की और 3 लड़के  है प्रत्येक समूह में से यदृच्छया के

बच्चे का चयन किया जाता है इस प्रकार चुने गए तीनो बच्चों में 1 लड़की तथा

2 लड़को के  होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Zx7qKlfej3xx
https://dl.doubtnut.com/l/_bRA8KLmi45Ha
https://dl.doubtnut.com/l/_bmdrAWoKqnno


21. प्रथम थैले में 3 काली और 4 सफ़े द गेंद है जबकि द्वितीय थैले में 4 काली

और 3 सफ़े द गेंद है एक अनभिनत पासे को उछाला जाता है यदि पासे पर 1

या 3 का अंक प्रकट होता है तब प्रथम थैले में से एक गेंद निकाली जाती है

तथा यदि अन्य अंक प्रकट होता है तब द्वितीय थैले में से एक गेंद निकाली गई

गेंद के  काली होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

22. किसी व्यक्ति ने एक निर्माण कार्य का ठेका लिया , वहाँ हड़ताल होने की

प्रायिकता 0 .65 है हड़ताल न होने तथा हड़ताल होने की स्थितियों में निर्माण

कार्य के  समयानुसार पूर्ण होने की प्रायिकताएँ  क्रमश 0 .80 तथा 0 .32 है

निर्माण कार्य के  समयानुसार पूर्ण होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4GdK9fuy2V0j
https://dl.doubtnut.com/l/_hqRpm4kr4Dl1
https://dl.doubtnut.com/l/_O3TGg2QGHnov


23. प्रथम थैले में 8 सफ़े द तथा 7 काली गेंद है जबकि द्वितीय थैले में 5 सफ़े द

और 4 काली गेंदें हैं। प्रथम थैले में से एक गेंद का याद्द्च्छ्या चयन किया

जाता है जाता है और उसे द्वितीय थैले की गेदो के  साथ मिला दिया जाता है

तब इसमें से एक यदृच्छया निकाली जाती है प्रायिकता ज्ञात कीजिए की

निकाली गई गेंद सफ़े द है

वीडियो उत्तर देखें

24. एक पत्र के  विषय में यह ज्ञात है की या तो वह TATANAGAR से आया है

या फिर CALCUTTA से , लिफाफे  पर दो क्रमश : लिखे अक्षर TA स्पष्ट रूप में

दिखाई दे रहे है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पत्र - CALCUTTA से आया है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O3TGg2QGHnov
https://dl.doubtnut.com/l/_2N4agFkIzHTd


25. एक पत्र के  विषय में यह ज्ञात है की या तो वह TATANAGAR से आया है

या फिर CALCUTTA से , लिफाफे  पर दो क्रमश : लिखे अक्षर TA स्पष्ट रूप में

दिखाई दे रहे है प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि पत्र - TATAANAGAR से आया है

वीडियो उत्तर देखें

26. एक निर्माता के  पास A ,B तथा C मशीन ऑपरेटर है प्रथम ऑपरेटर A 1

% ख़राब सामग्री उत्पादित करता है तथा ऑपरेटर B और C क्रमश : 5 %

और 7 % खराब सामग्री उत्पादित करते है | कार्य A पर कु ल समय का 50%

लगाता है B कु ल समय का 30 % तथा C कु ल समय का 20 % लगाता है

यदि एक ख़राब सामग्री उत्पादित है तो इसे A द्वारा उत्पादित किए जाने की

प्रायिकता क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3PvSECFrNZqz
https://dl.doubtnut.com/l/_RIooaB4z6FNl
https://dl.doubtnut.com/l/_kF6lV5NHLvcp


27. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता फलन P (x ) निम्न प्रकार से है जहा K

कोई संख्या है  - K का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨
⎪⎪⎪⎪⎩

 k  यदिx =0 

2k क यदि x =1 

3k  यदि x=2 

0 अ न ् य थ ा

28. एक यादृच्छिक चर X का प्रायिकता फलन P (x ) निम्न प्रकार से है जहा

K कोई संख्या है -

 ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

⎧⎪⎪⎪⎪
⎨
⎪⎪⎪⎪⎩

 k  यदिx =0 

2 K यदि x =1 

3k  यदि x=2 

0 अ न ् य थ ा

P (X < 2), P (X ≤ 2), P (X ≥ 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_kF6lV5NHLvcp
https://dl.doubtnut.com/l/_958eAwXCpmOh


पाठ्यपुस्तक की विविध प्रश्नावली 16 पर आधारित अन्य महत्वपूर्ण अभ्यास

प्रश्नवली

29. एक यादृच्छिक चर X सभी ऋणेतर पूर्णाक मान ग्रहण कर सकता है r FT

pj X की मान r के  ग्रहण करने की प्रायिकता  के  समानुपाती है जहा

 तब  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

αr

0 < α < 1 P (X = 0)

30. माना X एक यादृच्छिक चर है जो मान  इस प्रकार

ग्रहण करता है कि-

चरX का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x1, x2, x3, x4

2P (X = x1) = 3P (X = x2) = 4P (X = x3) = 5P (X = x4)

https://dl.doubtnut.com/l/_W7EQOrISC7jb
https://dl.doubtnut.com/l/_yqpXcG4zMkij


1. दो घटनाएँ A तथा B इस प्रकार है कि  तथा

 क्या घटना A तथा B परस्पर अपवर्जी है

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = , P (B) =
1

2

1

3

P (A ∪ B) =
2

3

2. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है तथा

 तथा P (B ) का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0.2P (A ∪ B) = 0.5

3. थैला A में 6 लाल और 5 नीली गेंद है तथा थैला B में 5 लाल तथा 8 नीली

गेंद है एक गेंद थैला A से थैला B में स्थानांतरित कर दी जाती है तब थैला B

से एक गेंद बाहर निकाली जाती है , इस गेंद कि नीली होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_CFn41NdoZHIU
https://dl.doubtnut.com/l/_1T50XfkGHJ9Y
https://dl.doubtnut.com/l/_GFSpkL3eZpaW


वीडियो उत्तर देखें

4. एक थैले में 4 लाल और 3 काली गेंद है दू सरे थैले में 2 लाल व 4 काली

गेंद है यादृच्छिक रूप से एक थैले को चुना जाता है तथा उसमे से एक गेंद

बाहर निकाली गई , निकाली गई कि लाल होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5. एक व्यक्ति 4 में से तीन बार सत्य बोलता है एक पासा फे कता है और छ :

प्रास होने की संचना देता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए की वास्तव में पासे पर छ

: प्रास हुआ है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GFSpkL3eZpaW
https://dl.doubtnut.com/l/_PBHf6IQcOinF
https://dl.doubtnut.com/l/_07Vgwq4kvxi1


6. एक थैले A में 2 सफ़े द और 3 लाल गेंद है तथा थैले B में 4 सफ़े द और 5

लाल गेंद है यादृच्छिक रूप से एक गेंद निकाली जाती है जो कि लाल रंग की

है इस गेंद कि थैले B में से निकाली जाने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

7. दो बॉक्स में क्रमश : 4 सफ़े द और 2 लाल गेंद तथा 3 सफ़े द और 7 लाल

गेंद है एक बॉक्स को यादृच्छिक रूप से चुना जाता है एवं उसमे से एक गेंद

निकाली गई यदि वह गेंद प्रथम बॉक्स से निकाली गई थी

वीडियो उत्तर देखें

8. 52 पत्तो की एक ताश की गद्दी में से एक पता खो ( गिर ) गया है इसमें से

दो पत्ते निकाले गये जो कि हुकु म कि पत्ते है खोये हुये पत्ते के  हुकु म का पता

https://dl.doubtnut.com/l/_PrwBdddH0S7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_nnMJqx6kyqYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_uxjTm67uMFi7


होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

9. एक बीमा कम्पनी 2000 स्कू टर और 3000 मोटर साईकिल का बीमा

करती है एक स्कू टर के  दु र्धटनाग्रस्त होने की प्रायिकता 0 .02 है एक बीमित

वाहन दुर्घटनग्रस्त होने पर उसके  मोटर साईकिल होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

10. एक व्यक्ति 10 में से 8 बार सत्य बोलता है वह यह कहता है की यह 5 था

ओट इस कथन के  सत्य होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uxjTm67uMFi7
https://dl.doubtnut.com/l/_7mgZItuEDTwn
https://dl.doubtnut.com/l/_mCUAgLl1iHxV


11. एक व्यक्ति 5 में से 3 बार सत्य बोलता है वह एक पासा फे कता है तथा

पासे पर 1 आने की सुचना देता है इस घटना के  सत्य होने की प्रायिकता ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

12. एक व्यक्ति के  सत्य बोलने की प्रायिकता  है वह के  सिक्का उछलता है

और सिक्के  के  चित आने की सुचना देता है प्रायिकता ज्ञात कीजिए की

सिक्के  पर वास्तव के  चित आया था

वीडियो उत्तर देखें

4

5

13. थैला A में 2 सफ़े द और 4 लाल गेंद है तथा थैला B में 5 सफ़े द और 3

लाल गेंद है एक थैले का यादृच्छिक रूप से चयन किया गया और उसमे से

https://dl.doubtnut.com/l/_sUrJ6qvIYtKE
https://dl.doubtnut.com/l/_oZjqFRUyZRN1
https://dl.doubtnut.com/l/_xtHynfYoUzpV


एक गेंद निकाली जो की लाल रंग की थी प्रायिकता ज्ञात कीजिए की निकाली

गई गेंद थैले B से थी

वीडियो उत्तर देखें

14. तीन थेलो A ,B तथा C में क्रमश : 6 लाल ,4 सफ़े द ,2 लाल 6 सफ़े द

तथा 1 लाल 5 सफ़े द गेंद है एक थैले का यादृच्छिक रूप से चयन किया गया

तथा उसमे से एक गेंद निकाली जो की लाल रंग की थी प्रायिकता ज्ञात

कीजिए की यह गेंद थैला A में से निकाली गई है

वीडियो उत्तर देखें

15. तास के  52 पत्तो की एक गद्दी से दो पत्ते क्रमश : खींचे गये दू सरा पता

खींचने स पूर्व पहला पता गद्दी में रख दिया गया पत्तो के  इक्का होने की

प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

https://dl.doubtnut.com/l/_xtHynfYoUzpV
https://dl.doubtnut.com/l/_qMQBMdYZUQi7
https://dl.doubtnut.com/l/_benDqpLEjira


वीडियो उत्तर देखें

16. अच्छी तरफ फें की हुई 52 पत्तो के  ताश की गद्दी से बिना पुन : स्थापित

किये दो पत्ते खींचे गये , इन पत्तो के  इक्का होने की प्रायिकता बटन ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

17. दो पासो के  चार उछालो में द्विक आने का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

18. 4 ख़राब संतरो को 16 अच्छे संतरो में मिला दिया जाता है , प्रायिकता

बटन ज्ञात कीजिए यदि यादृच्छिक रूप से चुने गये 2 संतरो में एक ख़राब

https://dl.doubtnut.com/l/_benDqpLEjira
https://dl.doubtnut.com/l/_i4FxdXcm28SV
https://dl.doubtnut.com/l/_yefFhZzj6vNb
https://dl.doubtnut.com/l/_PUBRDnBu4qhb


सतरा प्रास हो

वीडियो उत्तर देखें

19. एक यादृच्छिक चर का प्रायिकता बटन निम्निलिखित सरणी में दिया गया

है a , का मान ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

20. एक यद्च्छिक चर X प्रायिकता बटन नीचे दी गई तालिका के  अनुसार है

इसका प्रसरण ज्ञात कीजिए `

(##SP_AKS_HIN_MAT_XII_P2_C16_E06_052_Q01.png"

width="80%">

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PUBRDnBu4qhb
https://dl.doubtnut.com/l/_gE96HKB1HgbB
https://dl.doubtnut.com/l/_ANQGKr7x2cxj


21. श्रेणी क्रम में जुड़े तीन रिवचो के  ठीक प्रकार से काम करने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए

उत्तर देखें

22. एक यादृच्छिक चर X सभी धनात्मक पूर्णांकों के  लिए परिभाषित है तथा

X की प्रायिकता किसी मान r के  लिए  के  समनुपाती है

 तो प्रायिकता  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

∝r

(0 < ∝ < 1) P (X = 0)

23. एक अच्छी तरफ फें की हुई ताश के  52 पत्तो की गद्दी से दो पत्तेएक - एक

कर निकाले गये ( दू सरा तब निकाला गया जब पहला पता पुन : गद्दी में रख

https://dl.doubtnut.com/l/_ANQGKr7x2cxj
https://dl.doubtnut.com/l/_tM0FbAc5qJKr
https://dl.doubtnut.com/l/_R5zXQZucZ0PW
https://dl.doubtnut.com/l/_drviY9RkSnbN


दिया ) पत्तो के  राजा होने का प्रायिकता बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

24. एक द्विपद बटन के  5 प्रयोगो के  लिए माध्य तथा प्रसरण का योग 1 .8 है

बटन ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

25. एक द्विपद बटन के  लिए माध्य तथा प्रसारण क्रमश : 4 और  है तब

 ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

4

3

P (X ≥ 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_drviY9RkSnbN
https://dl.doubtnut.com/l/_l12DGY30FOnD
https://dl.doubtnut.com/l/_OI2O1FQf1t4Y

